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En ia SaIa d.e Sesiories <ie la Asam-blea Nacionai, ubicada en ia

ciuda,l de Quito, Distrito lv{erropclitano, a ias diez horas cuarents }¡ siete

i:ri,nutos dei día diecinueve de octr-rbre deL año dos mil diecisiete, se

instala la sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente,

asa,mbleísta Jcsé Sert'ano Salgado.

En Ia Secretaría actúa e1 doctc'r Diego Torres SalCaña, Secretario Generai

cle la- Asarnbiea I'íacional, E'ncargaclo. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Sencr Secretario, buen dís. Sírvase o"erificar el

ú¡.siero cuatrocientcs setenta ;a rr'.ieve del

Pieno de ia- Asarrrblea Nacional. - ------ .--= ------:------------:

EL SEtrcR SECRETARIO. Buenos d.ías, señor Presidenle. Buenos días,

señr¡ras - y señores asambleístás. Seíroras y señcres asambieístas,

sín,anse registrarse err sus curules electrónicas" De existir alguna

nove,lad, por favor, informai' a esta Secretaría. Ciento diecinueve

ásambieísta.s presenl.es en ia sala, señor.Fresitlente, ciieciochc ausentes.

Si tener¡os qu-orum. ------- ---------: j----r-----

II

EL SFlllcR PRESIDENTE. instalc la sesión. corrtinúe,,señ<;t secretaric"-

EEI

EL StrñQR SECRETF,RIO. Con su autorízaciótr, señor Presidente. procedo

DÁnirn 1 áa 4ti
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a.cla.r lectura a 14 Convocatoria: "Por disposición clel señor doctor trgsé

Serrano g4lgado, Presidente de la Asamblea l'tracicnal, y de ccnform.idad

con el articulo 12, numeral 3 de ia Ley Orgánica de la Función l,egislatirra,

se convoca a las y los asa.mbleístaS a ia Sesión No. 479 del Pleno de la

Asambiea Nacional, arealízarse ei dia jueves i9 de octubre de 2O17 a las

1OhO0 en 1a sede d.e la Función Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de

Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito, pri:vincia de Pichincha, con el

objeto <ie trata.r ei siguiente Orden del Día: 1. I{imno Nacional de ia

República dei Ecuad.or; 2. condecoración "Asamblea Naciona-l de la

República,Jel Ecuador, cloctor Vicente Rocafuerte" al mérito deporti'zo, a

Richard Carapaz lüontenegro; g. Proyecto de Resolución por el Día

Nacional de la Niña; Y, 4. Primer debate de1 Proyecto de Ley Orgánica

Reformatoria a la Ley Orgánica Electoral y de Organizacíones Políticas de

la Repubiica clel Ecuador, Código de la Democracia". Hasta aqui el texto,

señoi President e. ---------

-úL SEñOR I,RESIDENTE. Secretario, .suspencla un rnonnei:to su

presentacíón. Nos vamos a ,leciaraÍ'en Ccmisiórr Geireral para recibir al

ciudadano cleportista Richard. Antonio Ca.rapazlúontenegro ¡r ob'riarnente

realizar ia. condecoración que esta Asai:nblea y este Pieilo, en homenaje a

su actir.,iclacl y r; su brillantc trayectoria, coircretará et ,iía de hoy. Invite,

p,Jr favor, Secretario, a pasar al' señor Richard An+"onio Carapaz

Montenegro. ------- ----------

COMiSIÓN GENERAL PARA RECIBIR AI. SEÑOR RICHARD CARAPAZ

MoNTENEGRO Y PROCEDER A I,e CONDECORACIÓI.J, CUANDO SON

LAS DIEZ FíORAS CUARENTA Y OCF{O I\{INUTOS

EI. SEñOR SECRETARIO. Conforme a su disposición, señor Presiclente'

Páqirta 2 de so
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se i.nvita a-l ciudatla¡o Richarcl Antonio CarapazMorf'enegro, deportista-

'je1aRepiib1icadelEcuad.oraingr.esaraestePleno'

EL SEñOR PRESIDENTE. Señor a-sambleísta René Yandún tiene la

palabra.

FIL ASA¡{BLFIÍSTA YANDÚN POZO RENE. Muchas gracias, señor

Presidente. MuY buenos Ai

amigo, cornpañero y pupilo Richard carapaz. cumpiiendo con un

principio moral y en co¡cordancia con las leyes y reglamentcs

periinentes, quienes representamos a la provincia del Carchi, en <:alidad

cie asambieístas, I,-ernando Burbano, Xavier Cadena, Juan Carios Yar y

quien les habla, hemos solicitadc a usted, señor Presidente, c^ue el ciclista

carchense Richard ó^ruput, un ilustre ciu'ladano y ejemplar deportista

nacionai, reciba este jursto homenaje y merecida condecoración' Su

+"rayectoria nos perrnite volver la- mirada a SuS orígenes, nació un

veinljnueve de mayo ,Je mil noriecientos noventa y tres en la parroquia El

carmelo del cantón Tulcán. .En el año clos miI diez, a ios catorce añcs de

edad, ingresó al equipo denominado "Prefectura del Carchi", conformado

por ciclistas carchenses, contanclo con el auspicio de esta institución y

en el. cual Richard inició su carrera deportiva. sus entrenadores fuerÓn:

Juan carlos Rosero y luego Parrio caicedo, campeones i'racionales, glorias

del ciclismo carchense y ecuatoriano. En el año-clos inil once, se conformó

ei equipo arnateur dencminado "Panavial-Coraje Carchense', 
'ccn el

auspicío de ia efnpresa Panavial y Ia Prefectirra dei carchi, obteniendo

varios tiiunfos a- nivel riacional, en lo que ya nornralmente'llamarnos la

Vuelta al Ecuador. Más adelante, formó parte del equipo'ecuatoriano

RPI\{ Team, que significa Red Privada Movistar, donde se adjudicó el título

Pá.gin.a 3 de s0
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de campeón en la vuelta a Guaremala, en el año cios i¡il trece, ert la

categoría Sub-23, y en ei ¡nisnao año también Í.ue ganador del

cam.peonato panainericano de ruta, en la categoría Sub-23. En julic Cel

<ios mil qrrince, forrnó parte del equipc colorrbiano Sirongman-

Capagnoio, para íecorrer las rutas coiombiarlas en la carrera

denominada vueita ce la Juventud de colombia, prueba altamente

cornpetitiva y de las nrás irnportanbes <ie Colombia, en la que pc:: primera

vez t)n extranjero y de nacionaliciad ecuatoriana, se convirtió en ei

ganador absolutc¡ ,Je esa competencia, tr?ichard CaraPaz' A los veintidós

años de edacl, en marzo del dos mil dieciséis, debidc a su alla ,:alid'a,j

técnica, fue c-onvocaúo pa-ra integrar eJ eqt¡lpo-Esf¡aicllzL+t=9-iei-QLr9-

significó a\canzar un sueño para esle gue.rrerc del ciclisrnc carchense. En

agost-odelr1osnrildieciséis,luegode+naJe.+taeadaaetuaciónen1as
pruebas déntro ciel territorio'español, fue convocacjo a fcrnlárfdrtedel

equipo pr-ofesicnal. Movist ar Teám,1o que Ie perriritié tene-r ulla exí:elenie

actuaciói: en la vr:elta óiclística. á España, compartiendo rolés esteiares

con fisuras del ciclismo a nivel mundial. Fue una de sus pruebas más

d-uras en compe*rencia Ce rncntaña, especialmente en las alturas de la

llarnada Sierrá de la Pradei'a, mantenién<lose errtl"e el pelotón de ios

punteros, togrando el puesto onceavo de |a etapa, convirtién'Colo en el

primer ecuatoriano en la historia del ciclisi,rtl nacionál, oue logra'e.sta-

irnportante^competencia 1r triunio. Querido y estimacio R-ichard, r:cciba

este honrenaje.junto a su esposa Tania aquí pres'ente, con sus Cos bebés,

este homenaje (:omo un justo reconociiniertto a su infi¡rito esírlerzo,'a

esas ganas qlie usted le pcne en cada competencia, para seguir luckrancio

con el aima ert cada etapa, a Su perseverancia 1' grart fort'aleza espiritual

que lc liei,,an aver\cer el fi-ío, el ca.lor y el cansancic en Su entrenamiento

d.iario y a-'su inmedible caiidad hurnana. que le perinite con profunda

" PASi.nd 4 de 50
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humildatl elevarse hacia el pódium rnás alto del triunfo. Felicitacir¡nes

Richar,l, felicitaciones a Tania ).- a sus hijos, este-acto es el testirncnio del

resper.o y ei cariíio del Ecuador 3r el Carchi, exprgsacio'a través Ce la.

Asamblea Nacjon¿tl y sobre . todo, reciLra nuestro aprecio y el ciqseg

Sincei'o, que Dios le accrnpañe siempre en el gmpo en las innurnerables

rnetas que Segr¡ramente las a.lcanzará con éxito en ei f"ituro' Tenga

presente que su brillante carfera deportiva- constitu¡.re un referente cie

esfuerzo, dedicaciÓn y s\rperación digno d'e destacar ante ia jrrveniucl

ecuator-is-n.a. Por esta razon, los asarnbleístas 
" 
carchenses ireirros

solicitacio ai señor presidente de la- Asa.mblea, se cligne autorízar Ia

expedición del Acuerdo felicitación y ei oiorgamiento d.e la cond'ecora-ción

,,Asamblea Naci,¡nal ciel Ecuador.doctor Vicente Rocafi;ert.e", aI destacado

depcrtista Richard ¡\r-rtoni o Carapaz' er: re.conocimiento a sr:s méritos'

Cei aporte-áffoménto -v p-áctlca-del deporfel á

valores propios-de nuestra sociedad. En tal'u'irtud, debo expf'esar nuestr¿i

gratitiid a ustecl, deñor Presidente, po¡haber acept'ado otorgar el presente

Acuerclo y condecci'ación ai señor Richarci Carapaz:' tarnbiin agradecer

a torlos -urstedes, compañeros asamfuleí'stas, pcr ser pártícipes de este

evcntO tan soiemne y tan i:ecesario actualmente par'a ni;estra juventud'

y pido ccrdiaimt'i"", brin'iarLe un sLrla-ttso a nuesti'c distinguido

cieportista"Gracias,señoi"Presic.er:te------,----

Et, SEñOIi PRESIDENTE. In,¡itamos tarnbién al Fresidente del Grupo

Pariamentario por los Deportistas, Sebastiá¡ Palacios, que nos aóompañe

ortista Richard Antonioen la condeco¡:ación a nriestr<i ciucia-dano dep

QgLy¿t.púz. --------

EL, SEÑOR FRESIDoÑTP PROCEDE A LA IMPOSICION DE LA'

Págir,a s de so
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CONDECONACTÓIV Y ENTREGA DEL ACUERDO LEGISLATIVO

CORRESFONDIENTE. -------

INTERVEwCTó¡¡ DE RICHARD CAPáPAZ MONTED.IEGRO. Muy buenos

d.ías, señores asambleístas. Orgulloso de estar aquí en esta Asambiea,

contento y agradecicio con todos ustedes por esta gra,n condecoración y

pues, agradeceries infinitamente a los asarnbleístas d-el Carchi por tomar

la iniciativa. Orgulloso y espero que ios triunfos que yo esto¡r realizando

los puedan disfrutar tanto como mi persona. Tarnbién pues, pedirles

infinitamente el apoyo, que sea no solo cuando estamos aquí, sienCo

r:econccid.os, sino tarnbién cuancio más necesitamos el apoyo' Ivlucnas

gracias.--

EL SEÑOR PRESIDENTE CLAUSURA LA COMISION GEI)'¡ERAL Y

REiNSTALA LA SESIÓN, CUANDO SON LAS ONCE HORAS

FIL SEÑOR PRESIDENTE. Verifique el quorum, señor Secretaric y

continuemoscone1primefpuntode1ord.efrde1Día.

EL SEñOR SECRETARIO. Señoras y señores asámbleistas, sín'anse

registrarse etr sus curules electrónicas. De existir alguna noveda'i, por

favor inforr"nar a esta secretaría. ciento cliecíocho asamtrleístas

presentes,señorPresidente.TenemoSquoruni.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Continúe, Secretario' ------------------

EL StrñOn SBCnBTARIO. Tenemos cambios ciel Orden del Dia. Con su

./enia, señor Presidente, procedo a dar lectura'

Púgína 5 de so
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EL SEIÑOR PRESIDENTE. Proceda.

EL SEñOR SECRETARIO. "Oficio No. C5O-FC-AN-2017. Qttito, 17 de

octubre de 2OI7. Doctor José Serrano, Presidente d.e la Asambiea

Nacional. En su Despacho. Presento a ustecl un atento sal'udo y

amparaCo en el artícr-llo I29 de la Ley Orgáriica de la Función Legislativa,

solicito se-camiri

la Asamblea Nacional, a realizarse ei día jueves 19 de octubre de 2OI7 a

las 10:00, a fin d.e inciuir el siguiente punto: Proyecto de Resolución para

respaldar a Petroecua.dor en la persona de su Gerente General, ingeniero

Bayron Cjecla y al Ministro de Hidrocarbr:rcs ingeniero Carlos Pétez

García, en ia justa renegcciación que por concepto de preventa petrolera

ha iniciado el Ecuador con las empre

Adjuntc, el Proy'ecto de Resolución con las firrnas de respaldc

corfespond-ientes. P9r 
. 
su gerrtil atención, anticipo a usted mi

agro-decimiento. Atentamente, arquitecto Fernando Cailejas Barona,

asambleÍstapor.laprovinciadeTrrngurahua,,.Hastaahíe1texi.o.

EL SEñOR pRESIDEIITE. Tiene la palabra el señor asambleísta Fernando

callejas. Tres minutos si es tan gentil, señor Asambleísta. ---------------:-

EL ASAMBI,EÍSTA CALLEJAS BARONA FERNANDO. GTACiAS. DCCíA,

señor presidente, que Ie agrade zco, le saludo y un salucio cordial a toclos

los asambleístas. En dos ocasiones anteric,res he tenido ei gusto dd en

esta misma Asamblea valoiar el trabajo que cum.ple el Minis[ro señor

Carlos Pérez,al frente del Ministerio d.e Hidrocarburbs; cÓmo no vamos a

felicitar que i-r.os haya informaclo de 1o que sucede en la refinería de

Esmeraidas, una obra en la que se gastó dos mil doscientos miliones de

Página 7 de 50
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dólares y aparentemente no funciona como debía funciona,r. Có¡no rro

vamos a felicitar que haya venciido a. tra-¿és de verrta spot dcs millones

closcientos rrril barriles de pet-roleo y en esa negociación hayamos tenido
rlun premi.o a nuestro petróleo cle cincuenta,Sr dos ceritavos de dólares y

esa negociación de venta spot nos llevó a conoce¡ |¡-r que sucedió en la

preventa pet.rolera, porque muchos de nosotros realmente no conocemos

ia preventa petrolera v cómo esta se Cio. mil doscientos miiione;s de

bai'riles de petróleo compi'ometidos con dinero que nos entregaron y que

obviaritente fue a paÍ'ar ai Gobierno airterior y se gastaron catrlrce n:lil

cuatrocientos miliones de dólares. En todo caso, esc) ya sucedió, pero lo

qtr-e ahora interesa es que el actual Ministro señor Pétez, y su Gerente de

Petrocomglcial el ingeniero Bayron Ojeda, quieren renegociar 1o que faita

por entregar Ce esa preventa petroiera, que son alrededor de qrtinientos
'icuarenta millones d.e barriles y pct eso, han solicitado a las empresas

chinas y a las empresas táilandesas qlre son las q'.-re se hir:ieron

adjudicatarias de este petróleo prevenCido, para qué se sienten y se

renegocié ese petróleo, con un valor dife.i:ente, obviarnente, ai que nos i:an

estaclo'entregand<, y esa renegociaciórr Se cL\lioce, podría general"hasta

trescientos millones de dóia-rcs adicionales para el Ecuacl-or que buena

falta nos hace en un momento de crisis económica. En definiii.¡a, 'señor

Presidente y distinguidoS asambleístas, 1o que solicito es qr-1s la Asámblea

Nacj.cnai pueC-a expresar su criteric de respaLdo a esta actitr,rd patriólica

del señor il,iinistro de Hidrocarburos y 'dei señor 'Gerente ,le

Petrclcomercia.l. Este es un tema que interesa a todc el Ecuador,

iiiclepenCienternente rle nuestra posición poiítica. Aquí la Asarnblea en

Pleno, ct"eo yo, debe respaldar esta rregociación, porque ya basta de

perder precio, basta de perder'valoreé en nuestro petróleo, se nos debe

pagar ei precio justo y tenemos que sentar a csas ernf)resas y renegociar

Pagina I Ce s0
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en. base a nuestra soberanía y en base a lob inte'¡eses'dei Ecuadot.

Gi'acias, anticipada pór su respaicio, señores'asarnbieístas, gracias, a

usted., señor Piesidente. --------

EI- SEiiOR PRESIDENTE. Torne votación, Secretario. ------

EL SEÑOF_ SECRETARIO. Señoras y señores asambleístas, sírvanse

registrarse err sus crrrules electronicas. De existir alguna noveCarl, pct'

favor, informar a esta Secretar'ía. Se pone en consideración del Pleno de

la Asarnbiea Nacional ia moción de cambio del Orden del ]lría presentado

por el asarnbleÍsta Fernanrlo Callejas Bar<.'na.. Señoras y serloi"es

asambleístas, por favor', consigngn str voto. Opcrarior, pii'esenLe ios

iesultacios Sesenta y un *tstqs #irmativos,

negarivo-s, eero blancos,:seis absténcioiies. No se ita apr..rha,Co el cambio

del Orclen clel Día.

EL StrÑí.)R I'RESIDENTE. Siguiente cambi<¡ dei Orcien del Día,

Secretario. --------

EL SEÑOR SECRETARIO. "Quito, i8 cie octlibre de 2OI7, Oficía l{c. 242-

.IC-AN. Doctor José Sei'rano, Presiclente de la Asambiea Nacional.

Presente. De rni ccnsidera-ción: En rni condicióir de asanrirleista por Loja

-v de conforrnidad coñ lo riispuesto por el artícirlo L29 de ia Ley Crgánica

Cé la Función Legislativa, sol.icito la nodificaciórr dei L)i^derr del Día de la

="rién del'Pleno núrnero 4'79, cottvoba,Japera el L9 de cctu,bre tle 2OI7,

con la incol'poración del siguiente punto: Exhr:rtar ai Presidente de la
:_

t?epubiica i,enín N{oreno.Garcés, para qLte en uso de süs atribucicnes

acc,ja lás recomenci-aciones cie ics crganism,¡s interirecionales corno ei
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Comité p^ra la Eliminación d,e toda forma de DiscriminaclQn contra ia

Mujer-Cedarv 2015; del Comité cl-e Derechos Ilum4nos d,e 1a ONU 2016 y

del Intbrme del Cornité de Derechos del Niño 2917, qgspccto a abuso y

,violencia sexual en instituciones eciucativas. Agradezco su atención.

Atentamente, Jeannine Cruz, asambleísta por Loja, Comisión de

Derechos Colectivcs". Hasta ahí el texto.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta Cruz,

tres mjnutos, si es tan gentil, señora Asambleísta. ------

LA ASAMBLDÍSTA CRUZ VACA JEANNINE. SCñOr PrCSidCNtC, bUCNOS

dias, un sa-ludo a todos los iegisladores. Creo que el día Ce hoy la

Asambiea tiene un conlpromiso con el país, pero sobre todo con la niircz

de nuestro-Ecuador. Realmente se estremece uno al conocer actos

abominables que se han esiaclo dando durante toclos estos años, en

contra de niños y niñas. óuarent.a y un niños fueron abusados eri el. auia

cie clases entre el dos mii cliez y cios mil once en la'Acade¡nia Aeronáutica

Maycr Pedro Ti'aversari, ei Centro Aarnpetra.. En enero del dos r¡il
diecisiete, padres <te familia ,le ia institución educativa Sairr-o Domingo

de ia ciuiad de los Tsáchilas, cienuncia-ron ante la Fiscalía que al menos

veinte niñas ,Je segundo año de básica, fueron víctimas de abuso sexr-ral.

El pasa.do once de octubre, el país se esl.remeció, legisladores y país

ecuatoriano, se estremeció ante los hechos abominables de abuso, de

viclenci.a sexual, con más de cien-niños de la UniCad Educativa Fiscal

Agtrirre Abad en la ciudad de Guayaquil. El Estado le ha fallado alaniñ,ez

del Ecrrador y hay que llamar las cosas por'su nclmbre . Por.eso es

irnportante que esta Asamblea sea corresponsabie y sobre todo rná.s

sensitjle en la toma de d.ecisiones. El Estado'uná vez más, anrigos
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legislaclores, tiene la responsabilidad de respcnder por escs actos donde

ya existían informes de. la Comisión Internacional, por ejemplo, de los

Derechos Flumanos que acojan ia recornendación del Cornité cle Derechos

en el año cics mil dieciséis, del Comité de Derechos Huma-nos del Nino en

el dos mii diecisiete, del Comité para Erradicar la Violencia de ia Cedap

en el año dos inil quince. Es por eso que, es:importante hacer r-rn exhorto

al Presidente de la República, para que en su calidad de X4andatario, se

tomen las merlidas oportunas para que no sucedan esta clase de hechos;

pero sobre todo, esta Asarnbiea tiene el cornpromiso 51 la responsabilidad,

no cotl un tin+"e poiítico, sino de humanos, de convocar al exministro

Augusto Espinosa, para que comperezca en la Asamblea y nos diga qué

medidas se tomaron cuandq existían informes qr.re aiertaban de abusos

sexuales en centros educativos. Es cornpiicado entender pcr ejemplo, que

existieron ochocientos ochenta y dos casos entre el año dos mil catorce y

dos mil d.ieciséis y ninguna sentencia, estos datos nos obligai-I a que la

Asamblea tenga mayor responsabilidad. Así, que yo invito a tcdos los

legisladores, que nos pongalnos en lugar de esos padres y nladres de

familia, que lamentablemente están padeciendo un sufi'irniento, hoy

lamentablemente fueron los hijos d.e ellos, tengc que agradecer a ia vida

hoy que voy a ser madre ni me imaginc que el clía de mañana a mi hijo le

pueda. pasar algc, si no tomamos decisiones ahora, señcres legisladores,

ei día de mañana nuestros hijos pueden ser abusados sexualmente,

mientra.s estamos aquí, siguen docerrtbs abu.sancio de aquellas criaturas

inocentes. Por eso, conmino como una legisladoi'a más, como una

ciüdadana- rnás y como urla ecuatoriana tnáS, seamcs sensibles y

permitarnos que esta Resoiución se debata, ¡r hagamos algo bueno por ia

¡1irn"t ecuatoriana, no más irresponsabilidades des<le la Asamblea, para

Ia nínezde nuestro país. Gracias, señor Presiclente. -------------------
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el SEñOR PRtrSiDElrTE, Gracias, señora Asambleista. Para infcrrnación

rlel Pienc¡, ei dÍa de hoy el Consejo cle ia Adininistracíóu d"-lelegislatura,

res.¡ii'ió requerir la comparecencia, inmeCiata- y urgen*"e ent:'e el rlía

r¡lartes y rniél:coles de ia próxinra semaua, del seóor Nlinistro de

Educación, Fa-nder Falconí, de los señores exr¡inistros cle Eriucación del

último año Augusto Espinosa, y también Frcdy Peñafiel, así como

también dei Fiscal General de la Nación y del Presidente de1 Consejo de

la Judicatura, a ia Comisión Aampetra, que justar:nente fue creada y

confr¡rmada por este Pleno de la Asamblea el veinticinco Ce julio en

Gtrayaquil, y que tiene como objetivo, iirvgstiga:'todos los casos de abuso

sexual .de escuelas ¡r colegios, o^ue se haya.n realizad"c contra niños, ninas

y adolescentes. AsÍ mismo, el Consejo de la Administracíór, de la

Legislatura, resclvió extencler un año 'le duración a clich"a Cornisión para-

qlre reaiice tcdas las investigaciones posibie", y firru.lmente tarni:ién

resóivió que la Coinision, i:odos ios miembros de ia Cr:rnisión, presenten

un inforire,- un primer inforrrre eir 1os próximos quince días á. t""
investigaciones V resriltados dados, de las rhismas, al Pleno rie esta

Asamblea.SecretarictornevotaÓión,porfavor

Ei- SEñOR SECRETARIO. Señoras y señores Asambleístas, sírvanse

registrarse en sus clli'ules electrónicas. De existir algr-rn.a no'.redad por

favci', infcrmar a esta Secretaría. Ciento veintidós asambieístas

presentes, 
.señor 

Presiclerrte, se pone a consideractórt dei Pleno cle ia

Asamblea Nacionall ia mocicin- ,1e cambio dei Orden dei Día, presentada

por la asa-mbleísta Jeanníne Cruz Vaca. Señoras y señores asambieístas,

por fa,u,cr consignen su voio. Cpera,Cor'presente ios resultacics. Sesenr;a
' lancos,l sesenta y unvotos afirmatil¡cs, un votcr iregativo. cero b

abstencicnes. No se ha aprobarlo la rnoción de cambio d.e Orden d.el
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Día.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Continúe Secretario.

EL SENOR SECRETARIO. Me permito iniorma-rle, señor Prcsidente, que

esos son todos los cambios del Orden del Día.

EL SEÑOR- FRESIDENTE. Primer púnto del Oi-cien del DÍa, por favor.----

iv

EL SEñOR SECRETARIO. Primer punto de1 Or,len del Dia: lilirnnc¡

Nacional ele la Repuhlica del Ecuador".

SE ENTOI.IAI'i LAS NOT'AS DEL HIIúNC NACIONAL DE I,A REI]UBLICA

DLTL ECTIADOR.

El, SBÑOR PnnSlnBNTE. Siguie.nte p'-rnto dei Orden del Día,

Secretario. ------

v

EL SEñOR SLTCRETARIO. "Proyectc de R-esolución del Día de ia Niña".

Cr-rn su \,renia, señor Presid-ente, procedo a dar lectura al Proyecto de

Resoluciórr: "L]1'Pleno de la Asanrblea Nacional. Consid.erando: Que en el

año 2013 el Pienc de ia Asambiea Nacional Ceclaró rnediante Resolrrción

conmemorar cada 't I de octu'nre como Día Nacional ele la Niña en el

mar-co de ias'clecisiones de la Asan-,:btrea Nacional de las Fiaciones tlnidas
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para vísibiiizar las barreras específicas o,ue afectan a- las mujeres desde

su infancia. Que la Resolución de ia Asamblea Nacional sobre el Día de

ia liiña be óoinprórnete a qr.re cáda año se realizará una evaluación de las

necesidades ' de la. legisiación nabional para 'prevenir y erradicar la

violencia y discriminación contra las niñas y las adolescentes. Que la

Asamblea Nacionai desde la apro-bación de la Resolución qr¡s declara

como Día Naciona.l de la Niña, ha trabajado en fortalecer principalmente

la agenda legislativa para aLcanzar calidad educativa mediante medidas

de Ley, erradicar progresivamente la violencia de todo tipo contra ias

niñas y adolescentes, así como el trabajo infa¡.til doméstico; y Ia

disminución dei embaraza acl.olescente, entre otras barreras que afccta-n

de manera específica a las muje¡es desCe su infancia y que r"equieren un

enfoque generacicnal, de género, intercuiii:-ra1, cie discapacidad y de

moviiidad h-smana. Que la Ccrnstitución de ia Repriillica <iel Ecuacior es

lá nonna suprerna más avanzad.e en materia de Derechos Flumanos y

que óon los instnr-mentos internacion.ales de Derechos Hurnanos

ra.tificados por el. Ecuador se han concretado en leyes, políticas púbiicas,

institucionalidad y presupuesto que defiencien el Sistem.a Especializado

de Niñez y A<loiescencia y su legislación. Que con los avances

constitucionales y legales, aún se requiere mayor protección ciesde la

legislación nacional y la ejecución de polítrcas frlblicas para garantizar

progresivamente los derechos de las niñas'r' las ad.olescentes por io que

tanrbién se necesita evaluar las leyes y políticas ya prolnulgad-as, como

parte de un verriadero proceso de fiscalizaciórrry control político. En usc

de sus atribücicnes constitucionales y legales: Resuelve. Artículo 1.

Reirerar el comprorniso por la garantía de ios dbret:hos cie ias rriñas ]¡ las

adolescentes a trar.¡és de urra legisiación integral y oue transvérzalice los

cinco enfoqu,es cie d.erechos humanos que constan ert la Constitución de

Pdgirta 1.4 de 50



RtrPUBTICA DEL ECUAD,OR

Acta 479

la Republica del EcuaCor. Artículo 2. Comprotneter a qLre cada Comisión

Especiali zad.a Permanente u Ocasional, escuche a lg-s niñas y las

adolescentes sobre dus propuestas y nec'esidades especialmente eil

a\canzar caiidad educativa; erradicar la violerlcia d.e género,

especialmente la violencia sexual; erradicar el trabajo infantil ciornéstico

que afecta desigualmente a las niñas y las adolescentes reproduciendo

roles de género y que limitan otros derechos; y la disminución del

enr.barazo adclescente. Artículo 3. Incorporar en la agenda legislativa de

cacla Cornisión Especializad.a Permanente u ocasional, segirn su agend.a

legislativa desarroll.e derechos y mecanismcs específicos de protecciÓn a

1as niñas y las adolescetttes, como pcr ejemplo luchar contra la trata y

tráfico de personas; el turismo sexual; la erra.dicación de ia violencia

sexual en el ámbito educativo; la erracficación del trabajo bajo

condiciones prohibidras por la Constitrreién de la Republiea y los

Instrumentcs Internacionales de Derechc¡s l{umanos ratificados por el-

Ecuador; fcmentar una visión iirtegral de la saluC sexlrai y la saiud'

reproductiva de las mujeres a 1o largo de su vida; alcanzar las metas que

constan en los Objetivos del Desarroilo del Milenio que inciden

directamente en el bienestar de las niñas y las adolescentes entre ótros.

Artículo 4. Agregar en la agenda legislativa la importancia de la revisión

-rrarl^r rqfifiorre ccolo Facultativo de lapara que el' Ecuador ratifique el Tercer Protr

Convención de los Derechos del Niño relativo a un proceciirniento de

comunicaciones. Artículo 5. Encargar al Grupo Parlamentario por la

Garairtía de ios Derechos de las Niñas, Niños, Adolescentes y Jó'¡enes de

dar seguirniento sobi'e la Resolución cle Declaratcria del Día irlacional de

ia Niña, asÍ como esta Resolucicrr para que cada Comisión puecla

inccrporar en su trabajo legislativo un enfoque especializado en rnateria-

d,e nínez y género, bajo la participación directa de las niñas, las
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adol.escentes y en general la sociedacl civil. Dado y suscrito en ia serie de

la Asar.irblea lriacionai, Distrito Metropolitano de Quito, prorrincía d'e

Pichincha". Hasta aqui el texto señor Presidente' --------

EL SEñOF. pRESIDENTE. Tiene la palabra el señor asam.bleístas Frankiin

Samaniego. --------

EL ASAMtsLEÍSTA SAMANIEGO I\4hIGUA. ITRANKLIN. Señor Fresieiente.'

señOres y señori-ls asambleísi.as" niñas y aciolescentes cle '"cdo el país:

fJuieroqueies-brindemoSUrtfuerteap1ausc,seencuentraa-qu1üfrá

<ieiegación cie rriñas que ha trabajado junto a la Asamblea Naci'.rnal, al

Grupo Parlamentario por 1o*_ Derechos de lcs l'liños, Niña's y

Adolescentes, ur¡ saiudo especial a r:stedes )¡ gracias por perrnltirnos

compartir no solo el Pleno de la Asamblea Nacional, ahora compart-ir

también nüestro trabajo en ias comisiorr.u; q'" es poi:'ustedes' Quiero

iiriciar saiudarrdo la Resolución adopta-da por el CAi,, para ccn\rocar a

todas las autoridades paraque i4formen d.e las acciones' nc qtie se han

trecho en este moáento, sino que se han heciio con ei paso ciel liempo'

eii retraci ón a los temas Ce violencia sexual y otros, de agresiones y

exclusión a niña.s j' adolescentes en las uaidades educativas' Quiero

iniciar á nornbre clel Grirpo Parlamentario de ics t:incuenta y cuatro

asambleístas qu'é'Somos pal'te de ese Grupo. repuCiando todos los actos

c1e l,iolencia, que se realicen no soio en las unid"ades eclucativaS, pcrque

si revisamos la data, la violencia sexttai, no solo es en Las urridad;s

ed-ucativas, teilemos'esa responsabilidad <jel Est'ado, la sociedad y la

familia de construir este Estaclc de bienestar y de tranquilidad pala

nuestras niñas. Y cómo no solicl-a rízarnos, ccn los familiares de 1as ñiñas

y niños agredidos en virttrd de los tema's cle violenciá cue ya se ha
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señalado. Quiei-o también iniciar señaiando, señor Presiclente y

cornpa,freros a,sambieístas, q-üe en ei rnunclo' cada año, cerc:a áe catorce

millones de menores a los dieciocho años son obiigadas a casarse, cttatÍo

puntc cinco n:.il,iones de peréonas son víctirnas de explctación sexual- de

este r:.urnero, tráS ciel noventa por ciento soir rnujeres y niñas, una de

cad.a cinco niñas y adoiescentes, están por fuera del sistema de

escoLar:idad y eCucación. Esta es una muestra de io que alrededor del

mundo se ha causado por el ahondar¿iento de las desig'ualdades 3r la falta

de garan.t" ñas y q-'e sin duda son prociuct. rle

los ebstácukts que ellas se han vtsto obligaclas a enfrent@
acciones políticas contundente's y por la ausencia d-e normativas ciaras y

certeras que resten su- vuLnerab.iLidacl.:No podemc)s cerra-r ios ojos y creer

que no existen estas brechas, iiorque en la realidacj cotidiana se hacen

visibles, con situaciones de violencia, de diScrinrirru""iirrr, ccn práctica-s de

géneropeligrosas, con ()arga.de trabajo doméstico áo-nre ios hombros de

niñas'y ad.oiescentes, con ia ausencia- cle tarrtas niñas en los sistemas

edir-cátivos, io qu-e significará f'aita de oportunidades en cl futurc' Por

1.u,rorré- como esta, precisamente la Asamblea Generai de las l{e-ciones

unidas, el ciieciriueve de diciembr'e c"el año clcs mil once, resoir¡ió designar

ei once ie octubre cle cada año, com o Díalnternacionai de la l'liña, como

una iech a pana reconocer los ,lerechós -v los desaÍíos excepcionales que

enfrentan ias niñas en to,Jo el muucio. A1 misrno tietnpo, que caminernbs

corno socieciailes para hacer | l;n ernpoderarnientc de ias niñas y cie que

dará el poder pafa tomal" decisiones y eleccicnes sobre sus vielas ;r

forte.lecer sobre su desarioil0 accriancio cada vez rnás ias disianci¡:'s en

cuanto a la desig'"^id*d. De esto, recorclenlos tambi'én que en ei año cios

nrii trece, eéta Asamblea Nacior'ai, esta Asamblea Nacicrlai resolvió

ta.rnbiétt en virtud cie uita Resclución lbgislatirá, declar'ár el once d'e
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octubre como Día N¿.cicnal de la Niña, 1o qp.e consolida, nuestra

responsabilidad coherente con los lineamientog de respeto y garantías 1'

en eso creemos. Creemos además, en la necesidad- de acortar brech4s, 'Je

: Beqefár igualda.d, de responder con accione s pqra Ia garantía y ql respeto

de los derechos cle las niñas y adclesceirtes; creemos en fortalecer La

lucha conlera la discriminación, ia. violencia, esa viclencia sexuai en ias

unidades ed,ucativas qu.e hoy nos llama a reflex-ionar, a clebatir y aunar

esfuerzos paraque juntos bu-squemos una solución entre sociedad, entre

la familia, entre todos nosotros con corresponsaL,ilidad; creemos en que

desde este espacio legislativo poclemos hacer mucho para lograr sin que

quede en meros enunciados siendo responsables al incluir en la agenda

,legislatrva- Frovectos ,le Ley, que busquen el desarrolio cie derechos y

mecantsmos específicos de protección para las niñas ¡r adoiescentes'

ccmo por ejemplo, luchar contra la trata, el t¡ffico de personas, el

turismo sexual, la erradicación de la violencia sexual en ei ámbito

educatir¡o, la erradicación del trabajo bajo coird.iciones prohibi'Cas por ia-

Constitución cle la República. entre otra.s. De esta forrna, quericlos

compañet-os, queridas niñas del país, pensar en una política distinta

acogeCora y que traslade a las diferentes esferas del Estado la iniciativa

para actu.ar de rnanera d,istinta, para- crear y ejecutar ;ool'íticas públicas

armó¡ricas á ia reaiidaC y a las necesidades especiaies cie nuestras niñas

y adolescentes y que inClus<l se traduzcarr en accicnes que pre\rean'

gesriones presupuestarias para conseguir estos objetivos, Pues,

ccincidimos con ei pensamiento, en lo que decía y señalaba el SecreLario,

el ex-Secretario de las Naciones Unidas. Ban-Ki-rrioon, quién clecía:

,,lnvertir en las niñas és una decisrón correcta y a la vez ínteltgerrte que

tend.rá pod.erosas repercusiones en todas ias esferas del'desarrollo sobre

todo en las generacicnes futuras". Por esto, eS para mí un verdadero

Pdgina 7s de 50



REPUBLICA DEL ECUAD,OR

,M*nol./*u,-' 1'á*,k **./
Acta 479

or"gullo, sienclo e!. prirner legislador que coordine el Grupo Parlamentaric

por la Garantía de los Derecfros Ce las Niñas, Niños, Adoiescentes y

Jór,enes, enfregar.un Proyecto de Resolución del Día de ia- Niña, qlre no

1o ha constrrriCo el Grupc Parlamentario per se, 1o hemos construidg ]'1o

trabajarrros con ustedes, compañeros asanlbleístas, corr las niñas en cada

una de la.s Comisiones. Esta, compienrenta ia del año dos mil trece , y que

busca sobre toclo, alinear uuestro trabajo en pos de io que dispone la

R-esclución de ia Organización de las Naciones Unidas, sobre toclo, en

cuanto se refiere a que el empoderamierrto de las niñas, requiere de la

participación activa en los procesos de toma de decisiones-, en-el+peyo¡l

la participación activa de los padres, los tutores, lcs familiares, los

cuidadores, &sí €orno de los niño*s y d€ los hornbn'es )' de La coinL:nidad en

gener:a1. Es un ermano' este

hijo, este cuidador, apoyar'el empod'eranr.iento de las niñas y hablo no a

título personal, hablo por cada uno de los compañeros legislaciores que

forman parte de esta Asamblea Nacional.'Yo quiero además, señalar que

reconocer el valor que tiénen las niñas, las mujeres de nuestravida, nos

convierte en verdaderos hcmbies, y creo con total {trrneza que tie¡e que

sei. un hombre el que les cliga a los denrás hombres, QUe a diario las

cliscriminan p?, su género, que las manipulan, que ias clominari

mediante la agresión física y sexual, basta, basta de vioiencia, basta de

discriminación, basta de tanto ,lesprecio hacia las que ncs dan la vida y

no me refiero solo a la vida biclógica, sino a la vida que solo la rnujer es

capazde dar. Mantener una deuda con las niñas, niños y adolescentes,

por ello clesde el Grupo Parlamentario de los Derechos cie las Niñas y

Niños, pronrovemos el tema de la impresciiptibilidad de los cielitos de

violación sexual, pero aciemás, creemos que ese no solo es el camino,

creemos también, señor Presidente, QUe eS necesario y 1o vamos a hacer

Pdgina 1-9 de so



RE,PÜtsTXCA DNL g 
CJ i[.J.AD. O R

Acta 479

d,esde el Grupc Parlamentario por los Derechos de io.s Niños y ias Niñas,

e1 i-errra de que. estos clelitos puerlarr ser juzgados en au"encia, en

auserrcia de los vioia.dores, en a.u.sencia cie las- personas que fugan para

no asumir su responsabiliciaC y ahí vafnos a plantear una reforma en ci

artículo seiscientos diez, clue nos v¿r- a peímitii', canalizar e*sta prcpuesta.

Asimismc, para finalízar, señor: Presidente, es funiarrrentai y 1o vamos a

tratai- tambión en la Comisión Aampetra, el tetna de la caducidaO, de la

resl)cnsabiüdad arCrninistrativa, de las personas Qr'fe ientro del sisterna

educativo tienen, para que esta pueda ser persegUida hasta el firlaL'

Compaíreros y compairefas asambleístas el Prcyecto Ce ResciucióIl que

obietivo alcanzer d. fonrentar los derechos

ustedes, porque

tjarreras )¡ sin obstáculos para ei crecirniento de *'ocas ias r'"iñas err

t*l€stro pals. rüuchísimas gracias, aspiro yro qu-c esta F.esclución sea

alimentada también con los cl'iterios de lcs compa,frer¡rs asambleÍstas ¡r

-en ias "".p*tr" 
que ñemcs dejacio en sus escritorios, ustedes van a

'

encontrar varicrs docuntentos entre elios dos, .para ' hosotros son
:

fundamentales, este pacto d.e ternura que icl están promoviendo

organizacicnes de la sociedad civil, y la posibilidad también de que nos

unamos al l\,4ovimiento por Ser Niña, que ponemos en su consi'leración y

aspramos qlre cada unc de ustedes 1o suscriba también como un

cosrpromiso de trabajar por los derechos de las niñas, pcr reconocer v

sanar nuestra propia historia d.e violencia, por culti'¡ar relaciones de

t.errrura li.bres de viciencia, por no lritar, no Llsar el castjgc físico 5r t'rato

humillan,ie a las niñas, prccurai^ el derecho de las niñas.'adolescentes,

de ser cuidadas y apasionar a otras peisonas para que se unán 1r

i;ranbformefr coo ternura i,arvid,a d,e nuestra niñas' M*chisirnas gi-a.cias,

tle las niñas en nuestro país. pspe-¡o contar con el- apo'io cle t'odos
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niñas dei país o,Uerem-os apcftar COn flues¿r'r coiaBtoeaiso nc horn,

d.e . siernpre, .vamos- a seguir tr:abajanCo rro solo desde el G:l'rpc

Parlaine¡iario, 11o con bandera,s políticas, Í'¡o cott cálcuics, ccmo r;n sclo

equipo ciesde la Asarnblea Na.cic'¡nal. Muchas gracias'---

EL SEñCR pRESIDENTE. Trene la paiabra la sefrora ssarr:bieísta

Dallyana- Pa-ssailaigue. -----

LA ASAMBLEÍS'Ih PASSAILAIGUE IVIANOSALVAS DALLY¡INA. Niuchas

gracias, serlor Presidente. Buertos días, señoras V señcres asa;nbieístas'

El:once rje octubl-e conmefloramos el Día de l¿¡. ¡rflira y reconocernos sus

derechos, ei restcl del año perrnitimos que se -..ntlneren-81 misrn(' dÍa que-

tuiteábarnos sebre el Dia de la Niña, los meCios cie cornunicación se

ilenaron con lina noticia. espeluzuante,' cien meilol'es abusadós

sexuaimente en un colegio, cien menl)res a los qUq lgllobaron su

inócencia, su vida, su infatrcia. Ayer sé sumarol a esta espeluznaÍrte

realida,i, rtcirent¿i y cuatrc nifias y ninbs-enuneoiegic' cie Quito. A estos

casos se sutnaii el conocido como ei Principito <iel c.olegio La conda¡rine'

Las cien éstudiantes de una acaiemia de bailer, V lc*s cuaréntá y un

fnenores ciehanipetra. Nos llena de esperanza r:ste t.ipo de resoiucicnes,

pera no gene¡arán ca.mbios si no abordamos Los ternas rnás g;ayes que

<iesti'rryen la vida de nuestra niñas' Segr¡n cifras de la Órgan'iza"c'ión Pi¿rrr

Internacicnal Écuador, seis de cacadiez víciirrras i'e -¿iolácion se-xua-i scn
I

niñas. Etr Los últimos diez: años el ntr-mciro de paribs ent're niñas Oe Oiez

e catorce años, ha incrernentaclo en uII setenta 1r ocho pcr ciéiito, si'ete

de cada diez mujer"= qü- sufi'ió vioiencia sexual cie su vida, fr-re viciir¡a

de ella en 1a- rriñ,e2. El r,:chenia -\ tres ioor ciento cie ial+ msdies
. , 1 -:!---l:^ ^-.pa.rtlcipajtT.es oe uii estud-io scbre patrcnes de violencie' hticia niñas'
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relalizaCo'bn cinco provincias del país, de zonas.ruraltes eseguran que ler,s

¡iñas no pi..leden eviiar ser víctimas de vioiencia sexuai, io"que demuestra
''

un alto grai,> de vulnerabiliiad e.n esr:e grupo. Además, estas misnras

madres creen que ias niñas no tienen suficienfe conociriliento de lo que

es la ,¡ioiencia sexual, eS ciecir, ni siquiera saben que está mal'

Apr.oximadamente clc.rs mil niñas ecuatci'ianas menores de catorce años,

han sidc madres en los últirncs cincc años, Cos mii niñas, esto es lo que

pretencte combatir la Ley para Preveni.r y Erradicar ia Violencia contra ias

Mujeres, esto es para io que estarnos trabajando, señoras y señores' este

es el mons'r.ruo ai que nos eúfrentamos, esta es le causa que debería

uniin-os y rnwitiz-rnos pa-ra ponerle un alto, po- 1,o taito 1á téy déb.r-

incluir un capítulo especial sobre.un sistema de protección especializado

pa-ra nuestras niñas. Ei Estado, la fafiiiiia, la sociedad, somos

correspollsables de transformar los patrones que reproducen ia vioiencia,

paralcgra"r una sociedad ig..r.alitaria y resi>etr;.osa de las diferenclas. Urla

ciecisión concreta- que tornó ia Presidencia de esta Asarnblea, fue la

creación d.e la Comisión Oca.siona.l Aarnpetra, en la que ya se están

revelanclo más casos de abusc Sexual contra niñas ¡i r:iños. De acuerdo

ai Ministerio ,le Educacion, ochocientbs cchenta y dos ca,sos han sid'o

denunciados en los últimos tres años, seis veces el Pltno rle es'ua

Asanrblea, esto no debe repetirse, ""io 
no d-ebe olviclarse. la situación e's

alarmante para una Resolucién tan fría.' Corno un poder Cel Estacicr

tenemos la obiigación de inci.Jir y en este setrticlo sugiero qije en la

Resolución se int:orpcre un ccrisitlerando que e-stabi"r"ulo siguiente, que

a pesa,r cie lcs aYances normativos que se han generado en los úitimos

años en ei EcuaCor, ntrestras ninas sigrerr sienclo '"'ioientadas fisica,

psicológi<ra y Sexualmente en sus hogares, en SL1S escucias I'r etr los

espacios públicos cómo pai'ques, calles,:f-ransporte púhiico, y en este
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sentiCo propongo que se. incluya' en esta Resoh¡ció¡r lcs siguientes

artículos.., Artícul.O l.lno: Deciarar en alei:ta nacicnal a tr:cles las

instituciones erjucaiii'as clei Sistenia Naciorral cie EOucación, para quc el

\{irristerio de EducaciÓn realice una intervención prerrentiva, ccn la

finaiidad de id.entificar y evitar posibJes casos de abusos sexuales'

Artícuio dos: Ratif;ca.r al Ecuador como uir país de tcierancia cero a los

abusgs sexuaies ccntra niñas y niños en instituciones educativas dei

Sistema de Educación l\acional y ei compromiso institucionai de trabajar

en, l_orma coordinada para evitar irnpunidad en casos juciiciaiizad-os'

Ar.tículoseis:Cc,nmirraratodas1asinstitucionespui@
ts decisiones j/ actuaciones ctrue realicen'ecuatorianc para que en tocÍas ias decisiorles jr ¿r

se cr-rmpla el interés super:ior de ia.nífle2, gafarLtízando de Í)alrtetá' plena

los derechos de 1as niña.s, strs nccesidades específicas como la

satisfacción del Cerecho a la alirnentación, saltrd, educación y sailo

esilarcurrietto para su clesa.rrolto integral. Este principio guiará bl diseño,

e"1ecücion, segurmiento y'e,;aluación de ias poiíticas púbiicas dirigidas a

las niñas. Artículo siete: Exhortar al Ministerio de Educación, para que

se eieve a política pública los contenicios de Los a-cuerclos ministeriales

dictados en razóu cie los hechos cl.e violencia sexual contra niñas y niños

suscitádos en escu-elas pubiicas po| parte de docentes. Artículo ockro:

Exhortar al Ministerio-d.e Educación para que ciicte polítit:as púbiicas

paÍa eI olseoo de programas de educaciórr formales y no formales

apropiados a todo nivel dei procesb eCucativc, para. ccntrat'l'cstar

preJulclos )¡ ccstuimbres y todo tipo cle practica,s qr:e 'se basen en la

premisd de superioridad de lc¡s niños sobre las niñas o en loslpapeies o

roles estereotipados, con el objetivo de modificar los patrcnes

s-ociocultuiales y así evitar que se repiique en futuras generacioneÓ la

cuitura de violencia. Si no soÍnos capaces de proteger a nuestros niños,
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para mejorar 1a vida.de

sin niñas ¡r niños felices

graclas.

EL, SEñOR pRES1DENTE. Tiene la palabra la señora asambieísta Siivia

Salgaclo.

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. Bu-enos días, cotr todas

y todos. Gracias, señor Presidente. Frente a los hechos, frente a no

dudarlo, a la sensibilidad desde este espacio de representación de ios

ciucladanos y ciucla.danas, frente a una conmoción social qf"e--esta--

expiícita en nuestro país, se ge+efa un escenari'¡ en donde estamos

debatiendo un Proyecto de Resolución, precisarrente, en favoi', en

defensa y en protecu-ión de los derechos de nuestros niños, de nuestras

niñas y de los aclolescentes. Este Proyecto trata la partictriaridad ele las

niñas, precisamenie, porque en este escenario, QUe hoy se ha coaligado

ta.mbién el tema de 1a violencia sexual en las uniclades erjucativas son,

precisamenie, las niñas el mayor porcentaje de las víctisras. Por eso, creo

que eri este clía la agenda nos conlieva a analízar, precisamet|te,lo que

ha sidc inquietud no solamente de este bloque que ha presentadc esta

iniciativa de Re.solución, también de los otros bloques, y ha1' que

reconocerlo, acaba cle intervenir la colega Daliyana' como también hubo

una propuesta a.nterior. Lo importante es dar una respuesta

institucional, efectirra, coherente, con resultados, porque así amerita el

interés super:ior <iel niño, porque así están constituctonaliz.ados los

derech.c-,s y es obiigación cle todo el Estado. de la familia y también de la

sociedad. Señor Presídente, permítame decirlo y reconoccrlo, usted' tuvo

una iniciativa muy anterior a todo lo que prrede habersi convertido ei'I

PCLgina 24 d,e 50



REPÜBLICA DEL ECUAD,O]R

rúo*ttn, -r4€uoA*u/

,{cta 479

una explosión en la sociedad, a partir de 1o que íue el caso Aampetra y

hoy, once casos, que maneja la Comisión Ocasional, once cascrs, y once

casos flo quiere decir once víctimas, no; cada caso de decenas de

víctimas. Esa e s una realidad" frente a la cual este Proyecto de Resoiución

tiene la oportu-ni,Jad, ia importancia, la seried.ad y responsabiliCa'-l con la

qr-re debemos actuar. Por eso es que nos permitimos peCir a los ponentes,

incorporar a este Proyecto de Resolución el caso y ia realíclad del día de

hoy, de los días anteriores! para que signifique el ccmprotniso de esta

Función del Estado pafa enlrentar con acciones cr)ncretas. En la

Cornis;ón, S€ñor Presidente y colegas asambleístas, herrros procediclo en

treS aspectos, básicarn"ente d.espués de la competencia encornendaCa por

ei CAL. Lo Primero

e.;aluar ia política públic.a a fin de identificar, prec.isamente, córno esta

5s ejecuta y qué resultaclos da, a través de pedidos de información, que

se han funda.rnentado en las recomendaciones d.el Informe de Derechos

Humanos de Naciones Unidas. Ahí están, precisamente, las

recomendaciones y sobre las cuales nosoiros hemos procedido a pedir la

información -v* a la corrparecencia para identificar, jusLamente, los

problemas frente a esas políticas. Los números de procesos y condenas o

los núrneros de casos enunciarlos, los procesos qrre están judicializados,

1o que Se Conoce son subregistros, eso eS rriucho más alarrnante, es decir,

no están todos los qure deberían identificarse. La socieclad tiene que

sacarse ese veio, ha¡r que promoverqt-le se i:ompa- el miedo a la denuncia,

hay clue parar el encubrimrento, hay que parar y hay qrie encausar los

tfiecanisntos y arreglos fiente a actos ,Ce '.'iolenciá, estos no deberían

existir. En deiinitiva, hay que id.entificar la efectividad, 1á oportunidad de

esas políticas que generalmente devienen de normativa ¡r ahí está

.uambién ia otra responsabiticiad y la certeza, señor Presidente, de haber

nuestras funciones, el control pclífico,
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conforrnado una Cornisión Ocasionai c¡ue a.ctúe irente a elios de manera

inme.lia.t-a.Airncmentoi-enemosagenda.sdeprotecciónded,erechos,

tenemos políticas púb,licas institucionaies en Ia justi.cia, en cl Ejecutivo,

,ef. ias inst¿;.n,jias de -cclnil:oi; pero, precisamente, están totainiente

cesartici-riadas )r l1o producen ei eféc:to ni ia respuesta que ia- sociedad

espera y debe ter¡.erlo a la rna,no para enfrentar estos ceSoS abcrninablest

estos casos qr¡e sí nnerecen |a condena de todas y cfe tcd¡rs' l''as

coÍ1oárdr-ei:cias de ias principales autoridades rfe ias insti-iuci<;nes, ha

perr.+;tido iirclu-sive, develar, reconocer y frente a esa cor-:'fianza. di-i'ía yo'

que generó y ernpezÓ, abriendo ei espaci.c en la Asamblea, a través de 1a

'decisió1 que tuvo este Pleno cle confortnar este espacio cle investigaeién-

de esos casos. ha gerrera<lo qUe..se vqya,-deveiando. No tlre'''e decir r¡ue

.'h^r, suceciidc-a partir cle,'nan esi¿do ah- i, haf. esladc ccuflcq, oj4lá.estc : :

h^¡ru siri,l'ei*-,ativo par:a- r trála;ta

socieCacl, ia tar¡iiia, el dstad,r tienen que seí cci'i'esponsa-'n1es con u!'l
- -prablema de cofseclrencias, q'Je se ha dicho ace, necesitan ser

repal-a.J.as. 
'Fero, corho mujer, cofilo rr.raiii'e, 

- ccli'ro ciud-a-ciana' corno

Asambieísla, q"re ccrnparlo ccn usteiesr Ére pregunto,'se pod.ráfl repai:er

ios clañc;s ¡is violenóia séxual erl niilos de tres, cuatro, ocho, seis añcs'
-

definitivamente rlo, perc ila¡,' que intentarLo, porqLié ie's víctimas han

diciro, háii parsado lcs años y- a 1o rnejor uo hemos inboirt-raclo iespuestas,

pe!'o sí queremos SeÍ'testimonio para que no vúelr¡a a s'.l-ceCer' E-eta es

entcnces, la oi.ra línea que se har pue,-sf-o ia Corhisión, señoi'Presid'ente, y

es buscar inecanisi:rod tarrrbié¡r de reparación'y de rehabilitación, no
-a

solamente a bsas víctimas, sino tainbién a süs fa.srilias' Firralmeñte,

quiei-o expr'esai ia necesiCad que tene¡nos de iar un ii'aca-mierlto

particular a estos casos, rto poC.enrcs reviciirriza: en ningún espa-cio ni

en ei'pbiítico ni ln el juciicial ñi en el administi'ati'u'o. Tl1.*o* gue astlm:r
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que son seres humanos que vivieron, realmente,, la violación de sus

dei-echos,'pasaron rnomentos ciifíciies y eue no es posible ni mediatizarlos

ni que sea motivo de crónica roja- En ese sentido, lo que necesilarno" "*
incorporar estas ideas, estas iniciatit¡as, vengan de,.donde ve118?n?

cornpañero, que ha asumido la iniciativa de este Pro¡recto cie Resoluciórr'

Me parece importante, por e.iemplo, coinciclir en reccnocer ios avances

iegislativos en ternas de ncrmativa, ccmo acaba de decirnos Dailyana, sí,

eso eS irnportante, hay que reconocer, pero tarnbién es morrrento de

evaluar la efectividad. Hay que dar cero tolerancia a este terna, c1aro. hay

qr:e inciuir, cornpañero Asa.nnbleísta, en la Resolución, aspectos y

voluntad política, como esta. Y en la mañana de hoy, algo ;v con las

mismas paLabras se dio y se hacía c.onoccr pubiicamente en una cruze-d¿.

rcero toierancia ala violencia en 10s colegios", de parte de las autoridadcs

edrrcativas. Entonces, córno no r:oincidir y tamtrién incluir. AquÍ nc se

traLade ocuitar ni cle exculpar a nadie, porque el interés d'el niño nos

obliga...

EL SEñOR ITRESIDENTE. Un minuto, señora Asarnbleísta. -----------^----

LA ASAIUBLEÍSTA SAI,GADO ANDRADE SiLViA. .. ,a rendir cuentas, y por

eso tairrLuién sál';do, inclusive, acabo de ver la 'leólaración pública de

nliestro coinpañero Augu-sto Es¡;incsa., en el scntido de visibilizar esas

políticas que sé implemeniaron y'la necesidad_tambi.én de fortalecerlas'

Entonce s, esla¡nos coincidiendo, compañcro Presid'ente, con la

Resoiución clei CAL, cuando usLed rati.Íica esa volun"ad poiítica' de toda

la representa,ción de esta Asamblea Y, es más, asumimos V, en caliciad de

Presidenta Ce ia Comisión, peclimos que esa reunión o ia- sesi.Ón de la

Comisión sea en Ia ciudad <J.e Guayaquil, sea con ia comparecencia del
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señor \tlinistro, nuevamente, a pesar que ya vino, f".o f,," la primerá

autgr'idad y en los archivos reposa, cle la clisponibiiidad para act"-rar de

manera conjunta y que sea presidida por usted, ccmpañero Presidente -v*

que tengamos la posibilidad de conversar con ias víctimas. Si algo heinos

hecho en esta Ccmisión es conversar y escuchar a las víctimas, porque

ellas merecen la atención de este Poder Legistrativo. Por lc tanto, pido, de

manera explícita, en este Proyecto de Resolución, o.ue se incorpore

repudiar y condetrar los hechos de violencia sexual que ocurren dentro

de ias unidad.es educati'¡as públicas y privadas, que vulneran la

integridad sexual de niños, niñas y adctlescentes, de expíesar ia

solidariclad con las víctimas, con sus farnilias, de reiterar el compromiso

de la Asamblea S¿siei1¿l para continuar con el segu.imiento de escs casos

y' exigir a las instituciones competentes, acciones de investigación'

segtrirniento, prevenciórr y sanción de fornra oportuna , efícazy justa, para

que se iogre justamente el acceso a la justicia y 
'ara 

evita.r la impunidaci,

y qite estos infamgs hechos no vuelvan a repeiii"se, constntyendo un

ambiente de ccnfia rrza, tlfra cultura d,e paz y libre de viclencia en los

ecosistemas educativos y en ia sociedad en general. Muchísimas gracias,

señor Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la palabra

el señor asarrrbleísta Manrrei Ochoa

'rfaaYffT

EL ASAMBLEÍSTA OCHOA MORANTE MANUEL. Gracias, Presidente'

Cotnpañeros asambieísias, señoi"es de los Ciferentes rnedio's de

comunicación, que también iros acompáñan en esta mañana, al grupo de

niñas )' adoiescentes también, rlesde las barras altas qLre nos

acornpañan, bienvenidos, gracias por estar aquí. Los niñcs, las niñas y

Pá.gin.a 28 d.e 5c



REPUBLICA DEL E,C.TJADOR,

-9ú,roorl.&*,-,1"[*nb"na/

Acta 479

adoiescentes r:onstituyen el sector más importante de la población

ecuatoriana, no solo son el futuro, Son nuestro presente, son las y los

ecuatoriancs más importantes y tenemos que protegerilos, tenemos q-ue

cuidarlos y tenemos que defenderlos. Teneinos un vicleo, por favoi'

EL SEÑOR PRESiDENTE. SCCTCIATiC. -------'

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA VIVIAI{A

tsONILLA SALCEDO, PRIVIERA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONIiL, CLTANDO SON LAS ONCE HORJ\S CINCUENTA Y OCI{O

NTII\iUTOS

TRANSCRIPCIÓN DEL AIJDIO DE IJN VIDEO PROYECTADO. "l\{illones

c1e: niños en el mundo están aprendiendo solo que fiecesitan para

sobrevivir.' Cuiciado en donde duermes' Llorar no 'h'a'rá que tus

padres vueivan. Nunca laves efr B.$tlá sucia' La comiCet siempre tiene un

precio".

EL ASAMBLEÍSTA OCHOA MORANTE MANUEL. Gra-cias al equipo. La

Constilución vigente, aprobatLa mediante Referénciurn del vei¡rtiocho de

septierrrbre ci-el Cos mil obho, .urr"^gtn los Cerechcs para este grupo

rlentro .d-el Capítulo'I-ercero, qlle nos habia de las personas 5r grupos c1e

atención priorita.ria. Es así que ei artículo cuarenta y cua-tro de nuestra

Constit-ución, establece como obligación del Estado, brinCar, nroteger,

apoyar y promover ei cfesarrollo integral d.e niños, niñas y adolescentes,

proceso de crecimiento, maclurración y rlespliegue de su intelecto y de sus

capacidades, potencialidades y aspiraciones. En eL artículo cuarenta ;r

cinco del mismo cuerpo legal se manifiesta qrJe lcs niños, niñas y
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adolescentes gozan de'los clerechos comunes del ser huinano, como son

el respeto a ia vi.da, la libertad, a la no ciiscriminación, la libertad de

asociació1, etcétera. En el segunCc inciso, 3e estabiece que las nlñas,

nlñcs y adoiescentes tienen derecho a la integriciad fisica y psíquica, a su

identidad, ttombre y ciudacl attía, a la saiud integral y n'utrición, a la

edr-rcación y- cultura, atr deporte y recreaciórr, a la se¡Sur.iciad social, atener

una farniiia y clisiiutar de ia convivencia familiar y cornlrni*uaria. iambién

a!?.vez,su participación scci.al, al respeto d'e su libertaC y d'e su dignidaC,

a Ser consuitados cn los asuntos que les aÍbcten, a educarse de mallera

pricritaria en su idiOma )r cn Los contextos culturaies propios Ce sus

pueblos y naci.onaliciades. Es decir, o,ue nuestro Estado ecuato:'iano

cieberá reforzzr las medidas y accior-Iep que sean necesarias para ejecutar

en toclos ios ambitos públicos y privados para cornbatir las

desiguaidacle¡, inequiclad y discriminación que sufren las niñas y

adolescentes de nuesrro país. A través de la atención pri.oritaria a las

niñas y adolescentes, garantízando su salud, educación, protección para

erracicar la violencia de género, especialmente Ia vjolencia sexual, ya que

Ies pen.oso escuchar y ver eri los diférentes rnedios. de comunicación,

noticias que en varjas unidades educativás eiiste acoso y violencia

sexual. Han si,lu denuncia,los por" paclres de farnilia en diierentes
rr t 1 L- -1 - -

unid.ades ed-ucativas, no solanrnente de Guayaquil, sino de todo 
;1 

país o

en diferentes ciuáades del país estos terribles males que afectan a

nuestra- sociedad. Si bien existe este problema, es necesario indicar que

desde los diferentes entes <1e1 Gobierno, así como l.ambiéi, ios érganos de

la Fr-rnción ,Judicial, liámese juzgados o Fiscalía, se están tomand.o cartas

en este asunto. El Código Integral Penal, en el artículo ciento sesenta y

seis, nos habla dei acoso 
""*rru.l, 

queridos hermanos asambleístas' Por

este tipo de delito, ias personas tienefl penas que van de acuerd': a la
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gravedad, van d.es<le los seis nreses hasta los cincc aiios, pero deberían

se;: rrás, mucho rnás fuerte la sanción. Debemcs realizar acciones, iegales

err est.a Legisiatura, Con el tin .d.e terminer en cier-l por cienic c')n Ja

explotación la'oorai, *.urisr,ro sexuai, violencia sexual de nuestras nirlas,

yo. que estos factores scn los que Cesencadenan en ia violencia

intr-afarniliar, cir:s está acabanCr¡ con nuestra socieciarl. Tarnbién es+-amos

trabajando en la Comisión de Saluci, a la que pertedezco, eil la

colstr-ucción del rrüevo Código Orgántr,o rle la Salud, elt la -norrnativa

pei-ti¡rent e para prevenir ei ernbar azo de adolescentes, a través de ia

e las rrfstáñblas.-Como ¡\Sámbler3ta de mi

:'pro.;i¡cia y clel país, reafirmarnos nuestra obiigación de toniar mediclas

.r)ara. pfoffloVer- y pi'oregel

que estamos <iecididos a respetar la digniCad, bienesta:', sexuail¿"1-:

in.Égri6a=t nqesi.ras njñas. Apcryc esta Resoluci.ón en icdo su

cc¡nienirlc, pei:g debemos hacer un seguirniei:'Lo pare sú cumplirrriento

efectir¡r;. Graci as* eern.rrañero.s.

Gt acias, Asambl'-eísta.LA SEÑCRA PRESIDENTA.

asa rrrbleisfa Mónica- Aiemán.

Tiene la paiabra la

IA ASA.}YIBLEÍSTA ALEMÁ}I MARMOL }V{ÓI\IICA. GTACiAS, 
.PTCSi'dCTTIA. 

L]TI

s de lossaLuic a todas -v ioclos los ciudadanos, que rros esiuchan a travé

Ciferenres medios de coniurricación, que una vez más quiéro hacei énfasis

y decir quc, cLlando se trate-n estos tentas sensibles rle derechos, brillan

Iá rnavcría i:c1 su ausencia. Quiero inicial mi inter-;erición, féiicitando a

mbleístas, QUe el pasarlo once de c¡ctu-bretoci-ol¡ y cada uno Ce ustetles, asa 
:

aqtrí, c-rr esta Asarñbiea Nacional, la casa cie todbs rj todas, tuvimos la

presencta ), recíbir.rros á aquellas niñas taientosas en cad'á una de
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.rr"*i.r"é: comisiones. Muy satisfecha, porque aquí vinieron y fr-iirnos

parte de ia ezigibilidad de los derechos de ias niñas'que nos'visitarcn. "Lo

único que q,.iie'ro es educaciÓn y no tengo miecic a iradie", cito'a Malala,

¡rra adolescente paquistaní, que en ei año dos mil doce ftie atacacia tras

ievantar su voz para ciefend.er el derecho ie las rnujeres a la educ acíón.

TaI vez esta es una.realida,j que nos'resuita dificil cle entencier; sin

embargo. a niyel rnunclial tener¡:os todavía a rnuchas niñas luchando por

tener el mismo acceso q.r-le tienen los niños en la educación. Y eso

responde a una forma patri.arcal y rnachista con la que hemos construi'do,

lastirnosamenr-e, estas sociedades. Frente a esta y oti:as tantas realiciades

qr-re viven las niñas en todo el mundcl, en tliciembre dei dos mil once, Ia

AsambLea General de las Naciones. Unidas ciesignó eI once de octubre

como el Día Internacional ce la Niria. A partir de ese entonces. pues,

det¡emos rrolcar la mirada siernpre y en todo momento en la rte'^esidad de.

abordar la si.tuación de las niñas en tocio el mundo, stls retos, así como

ias estrategias pai'a promover su empoderamiento, y 1'o hicimos aq"'r-í, en

la Asambléa Ñp.cio nolryfue un trabajo Ce torÍas y Ce tocios' En el Ecue'Cc'r

es gracias a la Constitución cle i.a Repúbiica vigente, que tur"o el grar:

acierr,o de incluir a lae litlas y niños denlrc dei Srupo de atención

prioritaria y íecooocer colTl.: priircipio el interés superior del niño, lo que

haóe que sus dei'echos prevalezcan por sobre los demás. Surnan,io esto,

la asarnblea ha aprobado leyes importantes en favor cle 1as niñas y de los

niños, como por ejemplo en la Reforma dei Códigc Civil, con 1a cual se

faa Ia edad para el matrimonio en clieciccho años y eliminar asi. el

rnatrimonio inf'antil, que tauios sllefios cie niñas lta truncado. Sin

eírrbargo, en la at:tuaiidad, son val'ias las dificultades a ias que todavía

se e'fren'uan las niñas en todo el muncio y desde luego e¡r nuesti'c país,

una d,e ellas, las diferentes formas de vjiolencia que sufren a 1o largo de
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su clesarrol.lo y q-ue muchas veces se mantienen hasta su vida adulta.

Según cifras del Plan Internacicnal, en el Ecuador, el cuarenta y siete por

ciento de las niñas denuncia violencia en sus hogares, escuelas y

espacios púbiicos, lo que obedece a- causas estructurales, con raíces muy

profundas entre las que se ciestacan la pobreza, la desigualdad y i.a

discriminación. La violencia, basa<l.a en género qile se ejerce contra las

niñas, es la princr

caliCad, esta desigualclad que

la familia, pero se sustettta,

viven las niñas en
'...ademas. tatnDlen

país se inicia

religirin y en

nllestro

en la
en

1a

educación

escuera.

generaLmente por mujeres y que repfoduee esos e-ste+eo-lipes de géee+o

que ie son asignados a las niñas y adolesccntes. Estc reduce su acceso a

ia eciucaciórt, disminuYe s

construcció¡ cie distintas autonomías. Colegas asambleístas, estos son

ejes fund.amental.és para que las mujeres puedan desarrollarse en

cond.iciones de igualda.d. Por 1o tanto, es fündamental condolidar el

cómpromiso político <1e invertir en la formación para 1"" niñas,

compromiso que clebe ir de la mano con programas y planes específicos,

que ct-ienten con recursos necesarios. Pero, más allá de incluirias en

programas de asistencia, es vital convertir a las nifras en lideresas,

media¡te el empodera-miento de sus ,lerechos, solo así podrernos crear

un rnejcr futuro para tádas y todos nosotros. Desde la Asamblea

Nacional,'por estas razones, no noé ccnfornlamos con 1o existente,

buscamos ir a la par de 1a dinámica social y ccn responsabiiidad. Hoy

'estamos trabajando para'ia aprobación c1-^ una Le1, ¿. Prevención cle todo

tipo d.e Vioiencia hacia la Nlujer en toCo su ciclo de vida, en d.onde se

flncluyen a las niñas y a las arlolescentes. El día de hov quiero sumarme,

desde h:ego, al Proyecto de Resolución presentado por mi compañero
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Franklin sarnaniego, en el que cofilo Asamblea l.lacional estamos

irrarcanic la pautapafa. ia generación cl.e estrategias, que nos permitan

traitsformar ia realicla-d que actualmente viven nuestras rliñas en nuest^'o

país y tam}ién orientarlas hacia la garantia de sus deret;hos. Qr-riero

cukninar rrri inten'encióa recordando aquellas palabras, que cuando aquí

en La Asamblea Nacional, en el añcl rlos mil trece, pedíamos que también

el cnce de octubre en nuestro país sea el Día Internacional de la Niña.

"No quiero que me festejen en este día, quiero que usteCes velen por mis

derechos". Muchas gracias' señora Presidenta' --------

LA SEñORA pRESiDEl.lTA. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la palabra

el asambleísta Mariano Zambrano. --------

EL ASAITIBLEÍSTA zAMBRAi.to VERA I\{ARIAI'{O. NltÍchas gracias, señcra

Presicienta. Estimados compañeros asa-mbleístas, urt cordial saludo a

toclos ustedes, a los medios de comunicación, en especiai a las niñas que

'= --- ce velarnos acompáñan el día de hoV y ratificamos nuestro comprcmlso

siempre poí s\r bienestar' Quierc iniciar )¡ \¡oy a retomar algunas ce ias

cifias que ya han menciorrado algunos de ios compañeros, porQue son

una realidad y lamentablemente, en nuestro paÍs La estamos viviencio'

Ayer luevamente nos estremecimos por la noticia terrible, dolorosa y por

qué no decirlo, rr.rgo.rro"u.. En Llna escuela en el norte de Quito,

alrededor cle or:henta niñas habrían sido abusadas por un profesor. Fiace

menos de un mes, se informaba en ia prensa sobr'e otrc caso de abuso

en un centró edt-lcativo en la ciucad de Guayaquil. La Comisión Aampetra

sigue recibiendo ,lenuncias sobre abuso sexual en contra cie niñas, niños

y adolescentes. Cuántos ca.sos más deben ocrrrir para- que actúernos con

valeniía y la decisión que nos derriandan estos niño3 y r:'iñaq, que lioy 5s
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conr,,ierten ert víctimas. Saiuclo la Res.olución Deciaratoria cl-el Día

Nacicnal de ia. |iina; así corno el Acurerdo para que caCa Comistóii pLleda-

incorporar en su r'.rabajo legislar.ivrr rJ.e enfoque cspecieJizaio en matei ia

ie niñ,ez y génerc, bajo lu- pa-rticipación Oirecta ¿Je las niña-s, las

adolescerrtcs 5,-. en generp^\, de la socieCad ci'¡ll. Toclos estos pasGs Scli

irnptrrtantes, tc¡das esta.s acciones de¡an ve¡' la sensibiiicÍad cle esta

Asamble¡r fi:ente A una rea.Lidact qr-le nos enrostra iíz a día., el <icicr" de

cientcs <ic niños ¡r niñas que ha.a sido abusados de la tna¡iera inás

peñ€rsa. Y me oregunto, cs silñciente con 1o que estatnos hacienclc, creo

^--^ lí^+:^^- ^;-.-- o. ,l.i¡nÁ.r I

,ql-,re,no, aún no e.s suiiciente; las estadisticas siguen sub'iendc' lcs casos

'de,atruso sexural contra niños, niñas i' a<loLescentes se fJreÍlentan toclos

.,lcs día-s. Seg,;n urn inÍbrme ,Je ]a prgl.]'sa, ia Fisca-lía i'eporta que recibe

tres denirncias de vic¡l.acién a niña-s rnenoi'es-d-e catorce años, al iiÍe-' De

cada dísz -rríctim¿rs Ce violencia, seis ccrrespcnden' a rriños, iriñas y:

adciescentes: En Ecuador cluranie ei dos mil catorce'ftrcrcrr registraclas

cioscjentos setenta y un derr.urrcias de deiitos sexu¿Lie-s en i*'stituciories
- i .'

educaiivas. Según la ONU Mujéres, .el iniremento de partos'de n.iñas

entrb d.iez y catu¡rce años fue de 'setenta 
5r crcho por ciento en los últimos

años. Ei rnalrimoirio infantil, precozy forzaCo persiste, seg:1n ei Fondo

de las Naciones Unidas F'arala Infancia, una niña Clue Se casa ¿¡ lan ccrta
'_l

eáad pierde Ia oportiini.d-a-d cJe su ecÍr-icación, se'ctnbaraze"n Ceinasiado

temprano y ciesaiortunadambnte, no estáir preparadas pe¡a eufreirtar la
'maternida-d. Las aiñas que sufi'en. algún tipo de viólencia serual dura-rtte

'.
srr vida, tiencten a- tener mayor rlesgo, a experlniéitar vioiéncia en SuS

futufas relaci'óne=, * 
"br 

víctirrras clel tráfic,¡ htjúranc y dé explota-ción

sexuai. Nuestru- país está efi1_re io,s prirnei'os en ia.te}ión con la más alta;_
tasa de embárazo, no soic én aclolescentés, sino infantil. De acuertlo a un

repcr.te de ia Agencia Fúrblica de Noticias del Ecuadbr y"Surlamericana,
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And.es, en el :dos mil'trece se registraron seisciehlas treinta 5r cuatro

denuncias de vir.rlencia'sexual en contra tle n.iñas y acioleScentes, pero

únicamente el sbis por ciento de estas fueron procesacias; Ccrnpafteros,

estan prendicias ias alertas; no podemos permitir que la impuni<iai se

con.¡iei'+"a en r-lna regJa, nuestros, niños y niñ.as viven en indefensión y

vioiación sisternática de sus deréch.cs, esa es una realidad que debemos

de combatir'. esos son los problernas que demandan at-ención priorit-aria.

tri pais entero ncs exige luchar contra la corrupción, pero tan corruptos

son qrrienes atentan contra lcs recursos públicos ccmc ttruienes permiten

que se violente la integrida,l cie las niñas y niilos. Tanto las autorida-des,

la soci.eclad, la familia, debernes abocar nuestrr:s esfuerzos para

profunciizar ert las políticas y.las acciones que permitan prer,'enir lcs

abusos. Toclcs somcs res@a- hogar, e¡l eeda eentro

educati'¡o, en cada iirstitl-rción pública tenernos que promcver principios

y'vaiores que prioricen trna vi,Ja digna y respetucsa para ios niños y

niñas. Quiero aprovechar esta oportuniCad para an"ri:ciar ante el Pleno

de la Asamblea, qr,re Lroy pr:esentar:é un Froyecto de Ley Orgánica

Reforrnatoria p,ara Erradicar el Abuso Sexué-l Ccntra Niños, Niñas y

Adoiescentes, un Proyecto qu.e establecé el eirdurecimiento de penas para

aqtieiJ.as aut.oridades qué no denunciaron los abuscs o no estabiecieron

las med.id.as ,le pi:evención a-decua-das r¡ara resguardar la integridad de

ias niñas y niñc,s, eciemás d-e crear Llna rrcrmativa dirigiCa e combatii'ei

acoso por merlios digitales o elecf.rónicos. Les con\./oco a que nuestras

b.cciones'Lengan mayor escaia, esLamos en un momento crucial en eI que

podemos cambiar el presente y ei futuio de miles de niñas ¡r niiios' En

Mana.bí, en Pichincha, en Guayas, en un rincón de ia proúincia d'e

Chinrbc,raza, eÍ1ei Clriente., en el ¡\rchipiéíago, en cualquier pr-inr.c¡ del

Eci-rador, posiblernente, ha-v una niña explotada, un niño o una niña
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siendo abusada sexualmente, pequeños que posiblemente nunca podrán

curnplir sus sueños. No guarclemos silencio, no dejernos que la inercia u

otro interés político se.an más importautes que la vida de nuestros niños,

r:iñas y a-dolescentes. Los derechos de estos, éon derechos hu,rlrános,

abrigo ia esperanza d.e encontrar en usteCes una mano extendida para

apoyar el Proyecto que estoy pi:esentando pero, Por sobre todo, abrigo ia

esperanza de que juntos emprendamos en una gran cruzada nacional

paracornbatirelabusosexuai}¡todotipodcviolenciaencontradeniños,

niñas y adoiescentes de nuestro queridc país. Debernos enfrentar esia

problemátlca de la rnanera tnás frontal, de 1o cor:.trario pagaremos un alto

costo. Nuestro país seguirá inmerso en la pobreza y la desigualciad, y

habremos negado el derecho de iracer feliz a- los niños )¡ niñas de nuestra

patria. Muchas gracias'-- -------:-

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene 1a paiabra

el asambleísta Pabel Mtlñoz.--

EL ASAIVIBLEÍSTA MUÑOZ LÓPEZ PABEL. GTACiAS. PTCSidENtA' CO1CgAS

legisladores, colnpañeras legisladoras' Niñas y niños bienvenidos a la

Asamblea l'lacional, qué gusto que estén, aquí con nosotros, qué gristo

qr-re nos recuerden 1o valioso que es que cliscutamos estos temas' Debo

decirle, Presiclenta, colegas. que no tenía pensado intervenir, siempre

procuro hácerio en un sentido propositivo y me he animado más bien a

hacerlo p<lr algunas inten errciones de algunos co!'egas de mi bancada, de

otras bancadas, porq'Lre la Resoh-rcién de la que estamos discutiendo no

va a tener ningún efecto, si la propia Asamblea lrlacional no inicia una

.profunda., amplia y fuerte campaña rle sensibilización sobre ternas que

nos deben preocups-r a todos los ecuatorianos. En este Picno nos gusta

Pagina 37 de 50



REPUBLICA DEL ECUADOR.

Acta 479

hablar mtrcho de exhortos, nos gusta saiudar el díarLe tal cosa, tal o cual

provinci

Semana, que siendo respetucsas, sien<lo respetables, poniencio. un tena

fundamental cle por medio, también me pa-rece que han cometido url

error, y es trabajar sobr€ üri conjunto rle faisedaCes, sobre urr conjunto

de raentiras" Lo que más me ha extrañado es que se maLtrate dos

eleme¡tos que me parecen fundamentaies, unc cle ellos es Ja perspeciiva

rle géner:o porque no ha5r una ideología de género, hav perspectiva.s y hay

enfoques de género, y otro que mc ha ilamado rnás 1a atención, son

algunas críticas respecto a una Ley que tr:amita hoy la Asambiea

Nacional, con el ob.jetivo de erradicar torlas las formas de violencia contra

ias niñas, las adolescentes y las mujefes, eso contra las niñas, las

adolescentes y las mujeres. En ese sentido, creo que respecto a 1o

prirnero, al enfoque de derechos, cuando uno piensa cuáles han sido los

roies históricos que hernos tenido toclos los ciudadanos, los hombres y

ias mujeres, es respetable qLle haya ese análisis, pero es aún r¡"rucho más

respetabie cuando en el tiempo distintas luchas históricas de las

rnujeres, de ios hombres, de los niños, de los jóvenes, han provocaCo un

cuestionamiento de esos roles, si estc no fuera así tal vezbroy ias mujeres

no f¡odríarr vctar, si estc no íuera así, 
'hoy no tendi'íamos excelentes

.

legisladoras y tenemos muchas exceientes legisladoras inspiradas en

Nela Mar tínez, tal vezlas universidades no hubieran abierto sus puertas

paraque las mujeres éstudien medicina o talvezhoy seguiríán exciuidas

dei sistema iaboral. Por io tanto, a pesar de que se ha criticadc algtrnos

elementos que podrían estar en análísis, yo creo que un Estado laico

porque eso es lo qu-e tenemos, debe eílcargarse de esos temas. No

solamente qtte es deseable sino que eS una oLrligación que legislerrros para

que un hombre y una mujer, cuando realízzn un trabajo iglral, ganen
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exactamente 1o n:isnio. Deberrios preocuparnos para que 1o que hoy

iiscuiimr¡s est-é resoaidado en un sisterna de protección, para qlre la

nifia, adoiescente cle catorce años que pudo haber sicio vioientada Foi'st-r

paC:re, por su padrastro , pcí un tío, no esté ahi, no coriviv¿r err ei techc

de1 agresoí, y el unr-r tenga que pagar Su perra donde tenga gue ha-cerlc,

pero a !a nina, a ia a<Íclescente o a la rnujer, le brin'lenios un sistema de

prciecci.iin.para q:e pr.red.a cuida:rse en esas circunsta.ncias. Nc pr'rede ser

q.ie tlenti.o cle los i¡e,s de cientc dcce casos de femicidio que tenern.os ai.

,jía de hr.;¡r, tenganos mujeres q'üe se encuentran. asesirradas r:on ia boleta

de aqxiiio guarciada en stt ca-r'tera y no pueCe ser que lr.aya gt]lr.pcs qLle--

fiundamentacios. cligamos en un conjtr-rito d.e iuforntaciÓn o ai ri-r.erros en

'clesinformación, cuestionen estgs. eiernentr:s. Por ['¡ tanto creo, )¡ en este

senticio va la intcn¡ención, respa.lda-r profundamente el planteanrientc del

asambleísta sáruaniego, me parece mu)' atinarl'o' m,.- parece rnrr:r'

pertinente la Resoiu-cion qlre estamc)s vc¡tando y rósciviencf-o en csl-e

moniento, ilero r1o \,'amos a poder tener 
"i "f-""tg 1d-qÉ?99 li, ':ttti"o

i.iaciona.l comc parte de un Estado laicó, no Se comprornete con ulra

campaña que fomente d.os eiementbs: una .socieclád iibre de violencia,

unas.responsabilidades .le ese Estado laico aJtinentes a erradicar la

violencia contra las rnr,rjercs, cofltra las niñas y ias rrclolescen-i-r. C'i-o

qrre sl pensamos en algun Íiorrlento con cainia pc,dernos llegar tal vez a

enconirar que la colsigna también pirede sei "coi mi prrójimo no te

tnef,áS", pcrque aqui, eviclénternente , está el d,éfender ¿¡ núestro:Í hijcs' Y

hablo ccmo padre de clos hrjos, una de elias tnujer, por eso tarrbién ine

he animado a habiar en esta inten¡enciói:, hacerlo eri este Fleno;v en este

momento, perc también así corrio están mis hijos, está.n los hijos de rci

conrpañe;'a, los hijcs d.e mis compañeros. ios hijr:s <1-é iagenr-e qu'e ncs ve,
..

ics esposos, las eSpoSaS, 1oé amigos, los hei'rnanoS de la gente CiUe nos
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ve. Por 1o-tanto, nte parece qr¿e también esta.'Asambiea, respetando los

cril-erios-cie.cad.a persona en estos ternas,-porqrle evidentemente de esrl

tanrbiérr se ti'ata, un Estacio laicc no puede 'irrespetar la particuiariciad

de las personas, sí tiene que á-Sumir estas coSas" Por Lo tanto, conmino,

no sé si es que esto puecla recogerse, incluso asambleísta Samaniego,

Presidenta, no sé si pueda recogerse, oue eS necesa-rio que !.a campaña

que implemente ia Asamblea del Ecuado@tido de

sensibilizai' sobre estos ternas. Ojalá mañana seamos nlás personas,

inciuida.s las que estuvierc¡n ei ñn de semana, ojalá seamos más personas

las que tarnbién marehemos Bor un Estado laico y pcr u11a socie<iad libre

d-e violencia. Gracias, Presiclenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. GTACiAS, SCñCT ASATNbIEíSIA. ?iCNC 1A

asarrrbieísta-BrenC a Fior. - - -

LA ASAMFJLFÍSTA FLOF- GIL tsREI'IDA. VIUY biiCNAS tATdCS, SCñOTA

Presidenta. Coiegas asa¡nbleístas, ciudailanos y cj.udadanas que nos

escuchan por ios ciíferentes medios ie cornunicación y tarnbión quiero

saluclar cle manera especial a las niñas qile se encuentran aquí

presenciando est.a sesión. El Día Internacional de ia Niria es una

qpcrtunidad para i.mpulsar acciones cclectivas que ilonga-n Íin a! cicio rje

violencia en contra de niñas de nuestro Ecuador y todo el mundo; par:a

esto es ¡ecesario involucrar a los hombres 5, a los niñcs én la promoción

d.e la igualda,{ d.e.género qúe perrrrita romper con los ciclos cle la pobreza

), de la ciesiguald-ad, generando las condi.ciones necesarias pa.ra que las

niña-s, adolescentes y jóvertes vivan lib,-es y puedan acceder a

op6rtunida-des cie educaciórt, saluci, tecnología y, posteriormente, a

empl.eos cie calidad. Más allá de los otros tipris de discrirninación social y

,-1:'á.*,b^*.{
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exptrotación por condición socioeconómica de etnia y religión' las riiñas

spfren a ínuy temprana edad una discrirninación e.specífica por el simple

hecho de haber nacido niñas. Lamentablemente, desd.e que nacen elias

ya tienen a su cargo Llna responsabiiidad farni.liar y una carga de trabajo

doméstico qLre han adquirido por su género, naturalízando de que pcr el

hecho de ser muieres deben cuidar a los hermanos menores, ciar de

cotner a los adultos mayores y encargarse cl,el hogar, impidiend'o así a ias

niñas y acloiescenres que ejerzan plenamente sus derechos al estudiq a.

su tiempo libre y a desa.rrollar su potencial. De esta manera estamos

prod.ucienclo patrones <ie com-portamiento sumiso, de sei'v-icio, de

aislamiento y deterioro de las reláciones de las mujeres con ei mundo' El

trabajo infantil en tareas doméstic as atrean.za el trece punto cinco, casi

siete d.e cad.a diez personas de ci.nco a ciiecisiete añcs en esta categoría

son mujeres. Así m.ismo. ia mayor incr,Jencia de desoc'upados clue no

ticnen ingresos se da para ias mujeres con Ufl ¡1ovefrta y cuatro por

ciento. La nífiez es Llna etapa en donde se construye Ia confranza,

autoestima ], aclquiereh conocimientos y habilidades necesarias para

poder posteriormente cumplir un rol responsable en la sociedad ' Es

ineportante que cl.esde pequeñas, ño elnpecemos a marcarlas con

esterectipos cie lo que deben o no deben hacer, i¿ q.ule desde su nacirrriento

linriten las oportunidades que puedan llegar ¿t alcanzar. Es necesario

apo¡¡ar el pof.encial de las niñas brindando un ambiente seguro para su

desarroil,r. por t¡c1o esto, es imprescindible iniciar acciones clescie toclos

los áinbitos, desde la Asamblea Nacionai tanto en el Pleno como en ias

Comisiones, estaremos penclientes en aprobar proyectos que protejan a

las nifras y adolescentes recibiendo sus observaciones, ¿iárrdnl"" Ia'tczy

-rador que las futuraspermitiendo qub juntos construyamos el Ect

generaciones necesítan. Así mismo, creo necesario exhortar al Ejecrrtivo
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comprorniso con este grupo vulnerable" así c.omcr el rol

,lemás organízaclones no gubenriameritales y el sector

gracias.

LA SEÑOR.A FRESIDENTA. Gracias, señora Asambieísta. Tiene la palabra

el asambleísta Guiilermo Quindigalle. --

EL ASAMBLEÍSTA QUINDiGAI.LE LICTAPUZÓN GUILLER-MO. Saludar a

ios medios de comunicación, saludarles con altura a nuestros niños y

niñas qrre se encuentran acá a mano derecha. Saludarles a todos los
- tligos asambleístas, saluciarles a toclos los escuchas deCompaneros, alrrlgos asanrDlelstas, SálUOári€S ;

esta prestigiosa emisora. (Interverrción en kichwa). Agradecerle a la
cornpañera Presidenta, a todos los comparieros colegas asambleístas.

Quisiera que pc. núestros iriñcs y niña-s ténemos que trabajai', tenemos

que demostrarnos, unirnos entre todos y dem<;strar 1o que son nuestros

niñr:s J¡ niñas, no podemcs permitirlo, {odos somos padres y madres de

familia, hemos confiado en nuestros profesores, con los ciocentes los

hernos enviado para que eduquen a nuestrcs hijos, a nuestrob niños y

niñas, sea en el camoo o sea en la ciudad, donde quiera que estén, los

hernos enviado para que se edüquen, pero últimamente estamcs

escuchanclo en ias noticias y no ha sido así, compañeros, amigos, ha siCo

tremend,o, fatal que se esté haciendo daño'a nuestros niños y niñas. Por

esto, qt-risiera señalar que desde esta Asambiea Nacional tenemos que

trabajar en las leyes que sean a favor ele nuestros niños y niñas, y no

permitir, ccmpañeros, amigos, sobre todcl, a todas ias autoriciades, a

todos los asambleístaS en cacla territorro quisiera qué rro nos quedemos

a.sí nclmás, hagamos una a-ciaración, hagamcs un ina-nifiesto haciendo

conocer que nuestros hijos corren riesgo, corren peiigrc en diferentes
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in-stituciones privacias y' públicas, so-bre tocio en Ia ed.ucación,

conrpañeros, amigos. Quisiera que ¿ie mi parte, compañeÍ"os, coÍl1o

',rrr'.¡ ol lrioor;e- al ltrc.siCerrte. r;l-iien estáasarnbleísia de Cotolraxi, mi apo¡ro al bioque,.al-l'rcsiCerrte, qui

lLer,¡rnrl.o adelante e sra Cornisión, cornpafrercs, . anli.gos. Felicitaciolfes,

buenas tarcles, con todos )¡. ccii *'cdas. ----:--"--- :''-----:-------:----

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias, señor Asar¡i:leísta. As::nli:leiisia

Llanr¿niego, le consuito, si es que tenemos listo el texto para- scmeterlc a

la vctación Íii:-al. Sí, por fr.voi', asambieís1a Franklin Sannanieg<.r'

EL ASAIúL{LEÍS1á SAMANIEGC h'IAIGUA FRAI:IKLII$. EfCCi-i'¡ANTCiltC, 

-quieroa.gracece¡tsdaslitsinterveliciones,losaportes'cretlQüee1lestcs

tenas +"an sensibles que el día de hoy hemos +-ratacio ,Je recoger todo1l1s . .

temas que se iran planteadc, lr' le hemos puesto un irornbre a la

Resoiucio:n: "f-or ias l,triñas y- StiS derechos no más violencia, no más

in:purridad". Y en Ia. Resctución hernos incJuido tres artículÓs, iecclienrio

lo er:i se lia séñalatlo por parte ,ie los Señores- asatltbl.eísta-s. Este

rnomentc acabc de iernitir ya ei do,:umento para qüe pcr Secretaría se

si¡:va ciar lectura, señora Presidenta. N'iuchísirna-s gracias.--

LA SEÑCRA PRESIDEI'{T4.. Ptlr fa--"or, señc;r Secretario. sír'¿áse leer Ia

parte resolutivá

EL SEñOp. SECRBTARIO. Con su venia-, señcra Presidenta, le solicito

ui-los minutcs hasta que se pueda hacer ia impresión 1' la lect'-rra

(jori"espondiente. Fara conocirniento de la- señot'a Piesidenta y los señores

ásarrbleístas, se encúentra'el Proyecto d-e Resolución enviado a- sus

coíreos eiect.rónicds. Proced-o a dar lectura á la parte resolutiva. Cbn 3u
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vertia, señcra Fresidenta. "Articuio 1" I,ieiterar ei cr.rmpromiso po-r la.

ga.rantía de los derechos de las niñas i'ias adolescentes a rravés de una

legislación integral-¡r que transr¡ersalice ios cinco enfoques de derechos

hurnanos que constan en ia Constitución de 1a Repúbiica de1 Ecuador.

Arrícrtlo 2. Comprometer a cacia Comisión Especializada P,er:manente--u

rlcasional, escuctre a las niñas y las adolescentes sobre sus propuestas

y necesida-<ies, especialmente en allcaruzar cali,Jad educativa; erradicar' la

vioiencia de género, esoecialrnente la. violencia sexual; erradicar el trabajtl

ir.rfantil doméstico que afecta desigualmeate ^ las niñas y 1as

adolescentes, i'eprod.uciendo roles de género y que limiten oti'os derechos;

y ia disminución dei embarazr: ad,olescente. Artículc 3. Incor;o,-¡rar en ia

agei-"da. iegislativa cte cada Comisión Especializada Pernlanente u

Ocasionai, según su agenda legislativa, clesarrolle derechos 5'

¡ecífic,:s Ce protecció:r a las niñas y ics adoiescentes,mecanl.smcs estr 
. 
.Iia> y rus d"uuir--i

corno por" ejemplo, lilchar conti'a la trata y tráfic:o tie pers'¡nas; eItUfiSOo

sexulaL; ia erraCicación de la vislencia sexual qn el ámbjtq educativo; la

erradicación del trabajo bajo condiciones prohibidasgor la Constitucién

de ia Repúbiica y los Instrumentos Internacionales de Derechos

Hur-nancs ratificados por ei Ecuador;'fomentar una visión integral de la

salucl sexual ¡r la salud reproductiva de las rnujeres a 1o largo de sn vida;

alcanzarlas metas que constan en los Objeti,,'os de Desarroilo clel Milenio

que inciden rJiiectamente en el bienestar cle ias niñas y las ad.olescentes

entre'otros. Artíiulo 4. Agregar en ia agenda legisiatir,'a. ia iinpertancia cle

la re,¿isión para que el Ecuador ra-tifique ei Tercer Prctocolo Facultativo

cie la Ccn'u,ención rle los Derechos <ici Niño relaiivo a un prcrcedimientc de

ccrnunicáciones. A.rtículo 5. Encargar al Grupo Faria-mcntario por la

Garantía de los derechos de ias Niñas, l.liños, Adolescentes y júvertes,

dar seguimiento sobre la Redolución dc Der:lai'¿rtoria ciei Día Nacional de

. Páaina <q de so
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la Niña, así como esta Resolución para que cacla Comisión pueda

lncorporar en su trabajo !.egislativo un enfoque especiaiizado en materia

de níñez y género, bajc la participacrón directa de la.s niñas, las

adolescentes y en generu"l la sociedad civil. Artícuio 6. Repudiar y:

concienar los hechos de violencia sexual que ocrirren dentro de las

unid.a,Ces educa.tivas púbiicas o privadas y en todo el sisterna de

educació1, que vulneran ia integridacl fisica, psicológica y sexual de

niñas, niños y adoiescerrtes, J¡ exhortar a la coinisión Aam¡-retra para qlie

inrrestigue los casos de abuso sexual en todo el sistema eclucati'vo y

preserrten propuestas efectivas para esta problemática social, y que 1os

resur.ltados sean presentactos el próximo l1 de octubre de 20i8. Artículo

Z. Expresar nuestra soliclaridad -con las víctimas de delitos contra la

lntegridad sexual de niños, niñas y adolescentes y sus familias, y reiterar

el compromiso de la Asatnblea Nacional para continuar con el

segriimiento de esos casos, y exigir a las instituciones ccmpetentes las

accicrnes de investigación ¡r sanción de forma oportuna, eftcaz 1' justa que

logren garanttzar ei accesc a la justicia para evitar la impunidacl y que

estos infarnes hechos fro vuelva.n a t'epetirse, construyentlo así un

ambiente de confianza, d,e paz y iibre de vioiencia en los ecosistemas

educativos con cero tolerair.cia a la violencia en todas sus formas. Artículo

B. Ratificar nuestrc compromiso d.e Íiscaii z,ación,lc la poiítica pública y

evaii-iación norrnativa que impida la impunidad de los delitos cometicios,

contra niñas, niños y adolescentes. Dar seguimiento a las políticas

públicas, decisiones, planes y programas de Los órganos del pocer

púrblico, sentencias judiciales y administrativas para que observen el

interés superior del niño y den especial atención a ios mecanismos de

reparación integral que incluyan rehabilitación psicológica y ei

:restablecimiento del proyecto de iicla cle las r:iñas. niños, adolescentes y
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sus farniiias, víctirrras cie violencia. Articulo 9. Expresar nuestro

compromiso como Asamblea Nacional para implementar y desarrcllar

Lrna campaña de sensibliizacíón sobre la violencia de género contrp- las

niñas y adolescentes, y que los resultaclos sean presentados el próximo

11 de octubre de 2018". Hasta ahí el texto, señgra Presidenta' -----------

T{EASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN t',L ASAMBLEÍSTA JOSE

SER,P.ANO SALGADO, PRESIDNNTE DE LA ASA}VIBLtrA NACIO}IAL.

CUANDO SON T,¡IS DOCE HORAS TREINTA Y CII{CO VIINUTOS

Er SEÑOR PRDSIDENTE. ¿Tiene apoyo la moción? Tcme votaciórr,

Secreta¡:i(). --

EL SEñOR SECRETARIO. Señoras y señores asambleisteis, sírvanse

registrarse en slts curules electrónicas. De existir alguna novedad, por

favor informar a est-a Secretaría. Ciento trece asambleísr.as preseirtes,

señor Presi<Iente. Se pcne a consideración del Pleno cle la Asaniblea

Nacional. ei Proyecto d.e Resolución por el Dia de la Niña pi'esentadc por

el asambleísta Franklin Samaniego. Señoras y señores asambieístas, por

favor, consignen su voto

EL SEñOR pRESIDENTE. Revise lcls curules, por favor. de ios señores

asarnbieístas que no pudieron t¡otai'

EL SEÑOR 
-SECRETARiO. Se están revisando 1os curules, señor

Presidente. --------

EL SEI{OR PRESIDENTtr. Cancele la votación, vuelva a tomar

votación.,.
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EL SnruOB SECRETARIO. Se cumple, señor Presidente. Señc-ras -\'

señoi:es asambleístas, sírvanse regi

De e.xlsrir algrrna novedad., por fa-vor iirformar a esta Secretai"ía. Cieirio

rlieci¡rcho asambleí.sLas present=s, señor Presidente. Procedc a pcner en

cons;idera-ción clei Pien^o ,le !.e Asarn'olea Nacionai el Pi:oyecto cie

Resolirr-:ió rt pcr ei Día de ia- Niñri, presenta.do pcr el asarnbleístaQgll!1il

Ss-nraniego' $eñeras y serlefes asaslbleístas,, petr ie"vol-, consignen sr''------ 

-vrito. Ciento diecisiete vctos aÍirmativos, cero negativos, cerc bla-nr-:cs,

una- abstención. Sc aprl;eba ¡;crru+'taninridad ^-l Preyee-te ele Ressiueién

presenl.a-do por el asambleísta Franklin Sarrraniego. --------

EL SEÑO

comisión Geleral a las ¡iñas que confcr:man diferentes

scclaies.'Bier-rveniias a todas la- niñas. Invite a pasár a la

dei1sNiñas,porfavor,Seci:etario.j--------.----.----

CtfgdliLlZACiOneS

Rero::esentante

i,L- SET.ICR.. PRESiDENTE iI\IS ALA EN CO]T,ÍISICII GF]NER{L PARA

RECIBIF- A L.AS ¡JllvAS 
- QUE CONFORIUAI\J DiFERENTES

1'

CRGAIdIZ,ACiOI-IE*q SOCIALDS, CUANDO SON LAS DÜCE HORAS

CUAP.[,Ni'A Y CIi,{CO iVIiI{IJTOS

tri, SEi..iOR SECRETARIO. Confbrme su dis-posición, señor Presidente, se

in¡,,ita a ia Representante de ias lrliñas preseirtes para que irrgrese ai Pleno

cie ia Asan:blea Naciu-rnal.

EL SEñOR PRE'qIDENTE, PaSen todas las niñasral Pleno. Lbs invi'-amcs

a tocias las niñas, por aclainación á pasar á1 Plenó, por'favor"i'toeiia RiLras

1ha¡]ara",,oo,b.edeiasniñasaQriípresenies.

iagia.'ez ci.- zc
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iNTEP.VEtrtCtÓrV DE LA NiÑn UOBLIA RIBAS, Buerros días con todos, mi

nombre es l.loelia Ribas, teirgo dieciséis años y para ¡ní es un gran h'cnor

poder estar ei día de hoy acornpañánCcles a tocios ustedes al iguai

también mis cornpañeras están muy emocionadas de ocupar este

espacio. Realmente para cornenzar mi discurso, me encantatia pedirles a

ustedes as¿¡.rnl-rieístas que n<ls protejan, realtnente para nosoi.ros, cL país

está pasarrdc por una situación dificil, varios easos de violacién sexual

que esíán sien,C.o situa-ciones alarrnantes para nosotros, contarles tantas

ocasiones ei:. las cuales nosotros l'remos podiclo v-isitar la Asa-nrblea,

gracias aPian lnternacionai, E;ste no es un trabajo de un sclo día, sino

hace cinco añt-rs ya- se cotfir;rLZó a trabajar por este camino de lucha

incansabie. Es así que quiero- agrqdecerles a ustedes, señorcs

les invito a

trabajando por las niñas d.e nuestrc Ecuador. En el Día de 14. Niña cclno

ya lo dijeron anieriormerrte , pudimos visitar varias ccr;nision'es

legislativas del Estad.o, sin ciuda alguna paranosotros fure un gran hilnor

y realmente el objetivo principal era que nos incluyall en su trabajo

legislativo. La Resolución la tienen üstedes en sus manr)S 5r e5pcralnos

que nc solar::ent" T" un papel más pa.t:a su carpéta, sino que sea algo

qr:e uste<.ies tengan que curtplir y que sieinpre ncs tengan en c¡:enta'

F-ealmerrte comc 1o ciijimos anterioi'mente, frente a.l Presid.ente cle la

Asarnblea, nc querernos que lcs hombres señfi ios ma-chos aifa, sino que

,sean nuesti'os compañeros en este camino de iucha incansa-ble y so!.o así

varrroS a poder alcanzar el país de nuestros sueños. Realmente, nc saben

la emoción para todas las niñas, es ver que rnttchos vertles en todas sus

computadoras, reaimente es una einoción incotnprensibie, la ver'dad es

:una elnoclon realmente grdrrde y tarnbrén hacerléS una petii:ión, señores
i

ly señoras asambleístas, paranosotros es importarite qrJe en la Ley en
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contra de la Erradicación.de la'Violencia, exista tl:rl artículo, u-n capítulo

especítico para.las niilas y ustedes me preguntarán, las niñas nc son 1o

mismo quc las mujeres, sí, pero .somos niñas en pr"oceso. Y en todo. ese

proceso se nos presentarr varias bari'eras que nos impiden desarrollar

nuesrro p!.eno potencial, el Presidente de la Asamblea, anteriormente en

el Día de la Niña, nos recibió de la mejor manera y tuvo una gra-n

accesibilida-ci a esta petición. Realmente para nosotros 1o más imporiante

e¡ esta ocasión es pedir a las as

derechos d.e la niñez y aciolescencia y que tocios esos casos que están

pasando q-r-re está atravesa-nclo el Ecuador con respectcr a vit-:lencia, el

caso ciel Prirrei

realrnente son rluros, no qucden 9n la.impunidad, que sean tratados

porque nosotros W€s&spersoi'las eue nos haftagredido

sigarr caminand.o por las calles librernente, hasta'que se puedan juntar

las pniebas para que ellos sean culpados. Realrnente les invito a todos

ustedes a unirse a esta gran lucha incansable, les invito a unirse al

lllovimiento pcr Ser Niña, para que trabajen activamente por los derechos

de las niñas y solo así podamos construir un país segr;ro y sin vtoiencia'

un país próspero para las niñas y realmente que todos scpamcs que si

nacimosgrita-n,JonotenemoSporquéca|Iar.Muchasgracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias a. Noelia y a. las niñas que nos

acompañan el día de hoy. -----

EL SEÑOR PRESIDENTE CLAUSURA LA COMISIÓN GENER,{L CUANDO

SON LAS DOCE HORAS CINCUENTA Y UI\ MINUTOS. -J---.-----

EL SEÑOR SECRETARIO.
)-Slrvanse reglstrarse en

Pégina 49 de 50

s-"r curul electrónica,



REPUBLICA DEL ECÜADOR

,-tou,,,ll*u -,'l áurb-r*n ./
Acta 479

infbrmar a esta Secretaría. --------

S,-rspendemos la scsión cua.trosetenia \'r nlleve

C)rden del Día de ia sesión cuairo ochenta' ---

EL SEñOR SECRETARIO. Solicito, señor Presidente se conceda u¡los

mintrtos eftrt de prcceCer a ia insia-lación cie ia sigriiente sesión.

Ei señor

cincuenta

n las doce horas

SALGADO
Ia-Asamblea líacional

de existir alg,;na ircveda,d,

EL SEI{OR PRESIDENTE.

y dé lectura, Secretario aL

RPS/EDS

VI

ug.nd-o so

\
\

\
I

pende la

'--------l--

SUS

DR.
Presiden

üw€s/
TORRES SALDANA

Secretario General la Asarnblea Nacional, Encargado
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